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Apare în fîeeare Duminecă
INSERATE: 

sa primesc Ia b iro u l  a d m ln ls tra ţiu n li , (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

M p i r a  în şcoală şi viaţă.
»Nu pentru şcoală, ci pentru viaţă 

învăţăm». E frumoasă şi adevărată a- 
ceasta zicere şi fericit se poate numi 
acel bărbat, cai e a înţeles cuprinsul la* 
Şeîept aî ei-

Cunoştinţele câştigate în şcoală nu 
sunt de ajuns omului, ci ele servesc 
sumai de un început, tocmai cum ser
veşte fundamentul la o casă, pe care 
apoi se zidesc păreţii.

Fie-care părinte deci are să se în
grijească ca copii săi să-şi câştige un 
fundament bun, pe care apoi să poată 
zidi mai departe.

De aci urmează, câ voi iubiţi ţă 
rani români să îmbrâţoşaţi tot mai 
cu  căldură şcoalele, să le îngrijiţi, ca 
«le să fie corespunzătoare şi să cinstiţi 
pe învăţători şi să i plătiţi regulat, ca 
să-şi poată împlini datorinţa cum să 
cade. Dacă aşa veţi face, veţi lucra 
pentru punerea fundamentului fericirii 
copiilor voştri.

Dar' pentru viaţă aceasta numai, 
cum am zis, nu e destul.

Pentru-ca voi să cunoaşteţi cartea 
vieţii cât de bine, trebue să îmbrâţoşaţi 
cetitul. N’ar fi ertat ca din nici o familie 
din poporul românesc, unde ceti ştie 
cel puţin un membru, să lipsească o 
foaie românească, a cărei preţ şi aşa 
s  destul de mic.

E  de tot rău că cei mai mulţi nu 
daţi nimic pe foi, mai bine îi daţi acei 
foani la un nemernic de crîşmar.

Şi de întrebi pe c â â  unul îţi răs
punde: n'am pe ce să nslh port foaie. E 
de necrezut o aşa stare, căci de nu 
poate sirgur, însoţească-se cu cineva, 
ori şi cum atunci pot l ă  şi poarte o 
foaie, dacă nu doue.

Eată deci calea, pe care urmându o 
avem ce ceti şi cetind să ne lărgim 
cunoştinţele.

Şi aci avem o vorbă şi cu privire 
la conducătorii fireşti ai voştri, cu pri
vire la preoţi şi învăţători.

Să mă ierte unii domni ̂ învăţători 
şi preoţi, dacă îe spun, că în multe 
locuri ei tac ca peştele în apă, nu să 
îngrijesc de înaintarea voastră şi ce e 
de tot rău, în multe locuri trăesc ca 
cânele cu mâţa şi aceasta e o boală 
mare între conducători şi pentru popor.

Preoţii ar trebui să îngrijească pen
tru Intemeiarea de biblioteci parochiale- 
bisericeşti, de cari să se poată folosi 
poporenii; ei în înţelegere cu învăţă- 
torii ar trebui, cu deosebire în timpul

F o i t a .
Ceva despre

„Locurile noastre şi legendele lor “
Sonferenţă ţinută la prima serată literară a mes®riaţflor 

rosn. din Bistriţa, de Th. A. Bogdan.

(Urmare şi fine.)
Povestea despre * Valsa CastăilOF*.
In vremea când ţările nu erau aşa de 

mari şi de puternice ca acuma, nu erau atâtea 
legi şi judecătorii. De aceea fiecare îş îăcea 
legea şi judecata după tum  îi venea bine şi 
după cum îl tăia capu. Fiecare era stăpân 
jpe ce putea ocupa şi stăpâni şi îşi făcea treb- 
■şoarele în ţara Iul, după cum îi plăcea lui, 
lără a fi cuiva răspunzător pentru faptele sale.

Cam pe vremea aceea şi aici în ţinuturile 
Bistriţei nu era numai o împărăţie ca acuma, 
care tuturora se le poruncească şi pe toţi să-l 
«cârmuiască, ci erau mai multe împărăţii mai 
mici. Peste locurile acestea stăpânea un ficior

tinăr de crai, frumos ca un boboc de ţi era 
mai mare dragul să te u'ţi la el — şi mai 
avea şi o sorioară roşie ca o schinteuţă, de 
gândeai că acnm-acum îi plesneşte faţa, şi 
albă ca spuma laptelui, apoi mai era şi bună 
ca pânea cea albă şi miloasă ca o adevărată 
creştină.

Aceşti doi fraţi trăiau în cea mai bună 
armonie, iubindu-se împrumutat, după cum 
sS iubesc toţi fraţii cei buni.

Feciorul de crai, având vrajbă cu împă
ratul cu un ochi în frunte, s’a dus la bătaie, 
lăsând sS stăpânească soru-sa.

Oamenii de sub stăpânirea ficiorului de
- crai, văzându-se fâră stăpânite, sau răsculat 
în contra fetei celei tinere şi nepricepute şi au 
prins’o şi au astupat-o într’o fântână; ear in 
locul ei şi al fratelui ei, au pus pe un altul
de împărat.

Auzînd ficiorul cel de crai, că oamenii 
din împărăţia lui nu numai cu s su resculat m 
contra soru-sa, ci că au şi orr.orit-o şi în locul 
lui au pus pe altul de împărat, s a supărat foc, 
şi mănios cum era sa întors cu o armadie

mare în contra oamenilor din înpărăţia 
lui. Ajungând pe aceste locuri, pe împăratul 
cel nou l’a ’ucis, ear pe vătavii resmeliţii i-a 
prins şi i-a legat, după aceia o poruncit ca să 
se facă o pădure de căstăi, de cari apoi i-a 
spânzurat pe toţi, pănă la cel din urmă vătav, 
drept resbunare pentru-că iau omorît sora.

De atunci valea aceia să numesce »Va- 
lea Căstăilor«, şi se spune, că în tot anul 
odată să a. de un plânset amar şi plin de jale, 
care aşa se crede că ar fi glasul celor spân
zuraţi.

Mai la vale să află şi o fântână cu apă 
dulce şi recoritoare, din care curge un părăuaş 
cu undele line, care se pare că în murmuitul 
lor spun povestea celor întâmplate. Despre 
aceasta fântână să presupune că ar fi aceea 
în care a fost înecată sorioara împăratului. 
Care-i aceia nu se scie cu siguranţă, căci m- 
tr’un an, în tr’un Ioc, în alt an, in tralt loc, 
să aude glasul plângător al copilei, strigând 
ajutor, în presără de Sântă-Mărie!

Nu voiu continua cu poveştile, sau mai 
bine zîs legendele despre aceste locuri, căci
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muncitorilor, cari fac neorânduieli şi jefuiesc 
fabricele. In unele oraşe ale Asiei (Alexatt- 
drovsk] Carbin etc.) sunt adevărate rescoale 
militare, dar’ cea mai periculoasă rescoală e  
în Sebastopol, unde vre-o 6 mii de matrcrn 
şi soldaţi resculaţi au cuprins fortăreaţa şi a® 
arborat pe ea steagul roşu. Sugrumarea res~ 
coalei se va face cu greu.

Demonstraţia de flote contra 
T urdei.

craii, sg vă adune, să vă ţie prelegeri 
folositoare şi pline de învăţături.

Apoi învăţătorii ar trebui să ce
tească regulat vre-o foaie pedagogică 
şi ceva cărţi pedagogice.

După a mea părere, ar fi de do
rit ca Veneratele consistoare se pună 
!n datorinţa susţiitorilor de şcoale, ca 
pe sama oficiului şcolar să aboneze câte o 
foaie pedagogică şi In fie care an câte 
un op de valoare pedagogic, formân- 
du-se astfel după mai mulţi ani o bi
bliotecă şcolară anume pentru în
văţător. Oficiile parochiale primesc 
foaia oficioasă a dieceselor pe contul 
sfintei biserici, de ce să nu se pre- 
numere şi pentru oficiul şcolar o foaie, 
căci doar ambii sunt servitori bisericei. 
Dee Dzeu pa aceasta dorinţă a mea 
şi a altor colegi, cari m’a Îndemnat să 
mă ocup cu aceasta temă, să se îm 
plinească.

Şi acum iubit popor, mulţi ztceţi 
că de aţi ceti, ce bine ar fi. Aduna
ţi-vă dar’ toţi câţi ştiţi carte şi ceti, 
căci toţi sunteţi cu patru ochi, pănă 
când ceialalţi sunt orbi, căci aşa zice 
şi drept zice proverbul.

Insoţiţi-vă câte doi-trei inşi şi vă pro
curaţi câte o foaie şi in loc de a bea în 
cârcimă acei bani, mai bine vă luminaţi 
mintea căci aşa vor face şi copii voştri.

Ascultaţi ne şi pe noi, cari binele 
vi l voim, căci de multe-ori vi-se spune, 
dar’ nu prea vreţi se înţelegeţi, nu lă
saţi â »bate toaca la urechea surdului*, 
Înţelegeţi ne odată, căci dacă ne veţi 
perde pe noi şi voi veţi fi perduţi.

Toboleanul.

Germania şi celelalte state.
Marţi în 28 Nov. c. a iost deschis parlamen
tul Germaniei cu o vorbire a împăratului 
Wilhelm. In aceasta după-ce vorbeşte de stă
rile şi reformele interne, cu privire la stările 
din afară împăratul a zis, că Germania stă în 
legături corecte cu toate statele, ear’ cu cele 
mai multe în legături de prietinie. Intre altele 
apoi împăratul a ţinut să accentueze, că ali- 
anţa-triplă (Germania, Austro-Ungaria şi Italia) 
e şi acum în deplină vigoare.

timpul trece şi doresc a lăsa loc altuia, pentru 
a ve căstiga câteva momente de distragere 
şi plăcere.

Ca încheiere îmi iau libertatea a ve atrage 
atenţiunea asupra astor fel de povesti sau 
mai bine zis tradiţii, şi cine stie, îl rog să 
mi le comunice — ear cel ce nu ştie, au
zind să fie cu băgare de samă şi să le însemne, 
căci sunt adevărate tesauri păstrate tu multă 
scumpătate de scumpii noştrii strămoşi.

Din valurile vieţei.
Gelos de numele bun al familiei.

In Giulianova, un orăşel în Italia de 
mijloc, trăia Dominic Trifoni, un om foarte 
bogat şi cu familie de mai mulţi membri. El 
era în verstă de 70 ani. Bătrânul se ţinea pe 
sine nu numai de cap al familiei, ci şi de 
stăpân şi poruncitor al ei, ca vechii patriarchi. 
EI era foarte gelos de numele bun şi onoarea 
familiei sale şi grijea, ca să nu fie atinsă nici

Rezerviştii de întregire. Ne-
fiind recrutare în anul acesta, prin un ordin 
regesc sunt chemaţi la serviciu activ pe 27 
Decemvrie 1905 rezerviştii de întregire (Er« 
satzreserve) din armata de linie, asentaţi în 
1903 şi 1904 trebuind a sS presenţa negreşit; 
ei trebue să-şi ia cu sine şi libelul de ser
viciu. Sunt scutiţi candidaţii de preoţi şi în
văţătorii în funcţie, s u i to r i i  de familie etc.

D in L u m e .
Din N or vegia.

Noul rege al 'Norvegiei, Hakon VII., a 
sosit în Norvegia şi însoţit de nevastă-sa Maud, 
princesă engleză şi de fiul seu Olap, şi-a făcut 
întrarea în capitala ţerii, în Cristiania. Din 
acest prilej oraşul a fost împodobit foarte fru
mos, serbătoreşte, cu steaguri şi cu flori, ear' 
pe uliţe mişunau mii de oameni, toţi în haine 
de sărbătoare, cari au aclamat viu familia 
regală.

Noul rege din prilejul alegerii sale a 
primit gratulări telegrafice dela aproape toţi 
domnitorii, între vcari şi dela împăratul şi re
gele nostru.

Luni, în 27 Nov. c. a depus noul rege 
jurământul înaintea ştortingului. Sosind regele 
şi regina în ştorting, au fost salutaţi de pre
zidentul Berner, apoi regele a depus jură
mântul astfel: ;

»Mă legătuiesc şi jur a conduce ocâr- 
muirea în conglăsuire cu constituţia şi legile. 
Aşa să-mi ajute D-zeu şi sfântul lui cuvânt*.

Părecheay regală s'a întors la palat între 
ovafiunile pubjîcului.

Alegerile in Muntenegru.
Ara scris^că principele Niculaie al Mun- 

tenegrului a dat1 drepturi constituţionale ţării 
sale. Alegerile pentru primul parlament (scup- 
cină) s’au făcut acum şi au decurs în regulă. 
S’au ales 54 de deputaţi. Scupcina să întru
neşte în 19 Dec. c. la S-tul Niculaie.

Din Rusia.
Din unele părţi ale Rusiei vin earăş 

ştiri despre tulburări. In Moscva durează greva

de cea mai mică pată. Toţi membri familiei 
Tritoni ascultau de bătrânul şi îi să supuneau 
voinţei şi poruncilor lui. Astfelîn familie dom
nea înţelegere bună şi armonie.

In vara trecută însă s’a întâmplat, că o 
fată a lui Tritoni, tinera şi frumoasa Cătălina 
(Ecaterina) a remas văduvă. Cătălina şi ca 
fată numai cu greu să supunea poruncilor 
tatălui seu; ii plăcea să fie liberă şi neatârnată. 
După-ce a rămas văduvă nu s’a rentors la 
casa părintească, ci locuia în casa ei tot în 
Giulianova. Aici ea învita adeseori prietini şi 
prietine şi trăia o viată veselă, dar cinstită.

Bătrânului însă nu-i venea de loc la so
coteală modul de traiu al fetei sale şi a pro
vocat-o să încete şi să meargă la el acasă. 
Cătălina n’a voit, ceea-ce l-a năcăjit mult pe
bătrânul. Tatăl si fata să certau adeseori din i
pricina aceasta. In fine bătrânul a primit pe 
poştă mai multe scrisori anonime (fără sub
scriere), în cari să vorbea de rău Cătălina. 
Aceasta 1-a scos din ţlţini pe bătrânul Trifoni. 
El a mers de nou la fată-sa şi după ce a 
provocat-o de giaba se pună capăt traiului

Nevo:nd Sultanul a supune finanţele Ma
cedoniei controlei europene, cele 5 puteri m an 
dinEuropa (Austro-Ungaria, Francia, Germania* 
Anglia şi Rusia) au pus la cale demonstraţia; 
de flote împotriva Turciei, după cum decla
raseră înainte. Fie-care stat a trimis pentra 
demonstraţie câte 2—3 vapoare, ear’ de con
ducător al întregei flote a fost numit vice- 
admiralul austriac Ripper. Vapoarele s’au 
adunat în Pireu, portul Atenei şi de aici am 
plecat spre apele turceşti. Ele s’au oprit io. 
portul dela Mitilene (oraş pe insula de acelaş 
nume în stăpânire turcească, lângă ţermii 
Asiei-mici) şi după porunca ce au avut au 
pus pe uscat 100 soldaţi mârinari, cari au  
cuprins oficiul de vamă şi de telegrat şi alte 
puncte ale oraşului. Garnizoana turcească s’a 
retras în casarmă. In insulă domneşte linişte. 
Vapoarele europene remân cam o săptămână 
în Mitilene, ear’ dacă Sultanul nu va îngăduţ, 
vor pleca la insula Tenedos, apoi prin D ar- 
danele spre Constantinopol.

Să svoneşte, că în cele din urmă Sultanul 
totuş va ceda.

0  m ică urcare la preţ.
în numărul trecut vorbind despre; 

scumpete, am amintit, că pe lângă hrana 
trupească să scumpeşte şi h~ana sp ritu
ală : foile ş i  cărţile. Ciusa acestei scum
piri este, câ s’au scumpit şi materiile 
din cari şi prin cari să fac şi să tipăresc 
plăsmuirile literare.

Ţinând seamă de aceasta împre
jurare tristă, administraţia »Foii Popo
rului* să vede silită a face o micăt 
foarte mică urcare a preţului foii? 
anume 10% a preţului de pânâ 
acum.

ei de pănă aci, s’a năpustit asupra ei cu u n  
briciu şi revolver şi a rănit-o de moarte, apoi 
s’a împuşcat şi pe sine. Dar bătrânul nu s’a  
nimerit bine, aşa că doftorii l-au vindecat, pe  
când fată-sa, frumoasa Cătălină, după grele 
suferinţe de patru zile, a trecut în lumea um
brelor.

Bătrânul după ce s’a vindecat, a fost 
luat prins şi în curând sg va ţinea cu el 
pertractarea la tribunal. Dar trist e, că biata 
Cătălină a fost o jertfă nevinovată. In decursul 
cercetării adecă s’a dovedit, că toate faimele 
rele resDăndite despre ea şi cele scrise în scri
sori bătrânului, sunt neadevăruri, au fost scor
nituri rcutâcioase.

Eată ce face răutatea lumii şl pornirea 
prea iute. In cazul acesta sunt doue jertfe i 
Cătăli ia moartă, bătrânul în robie, căci d e 
sigur va fi osândit. — învăţătura ce e? N 'a  
daţi crrzăment gurii lumii, pănă-ce nu vă în
credinţaţi pe deplin despre starea lucrurilor.
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Administraţia e silită sg facă 
urcarea din următoarele motive:

1. Scumpirea hârtiei, a literelor, a 
văpselilor ele. înainte cu 13 ani, când 
s’a  întemeiat «Foaia Poporului* şi Ii 
s 'a  pus preţul anual 2 fl (4 CoroaneX 
hârtia şi ceialalţi articli de lipsă la 
tipărirea foaiei erau neasămănat mai 
ieftini ca acum. îndeosebi hârtia s’a 
mreat în preţ de atunci de doue ori 
şl chiar acum au hotărit f.bricele să 
ridice preţul hârtiei cu 10% precum 
o  vestim aceasta la » Ştirile economice» 
tn nrul de azi. Şi foaia noastră fiind 
de cuprins mare, noue ne trebuie 
multă hârtiei

2. Urcarea p lă ţii tipografilor. Fiind 
scompetea tot mai mare şi traiul mai 
greu, tipografiile au fost silite toate 
sfi ridice plata acelora, cari culeg 
literele (slovele) şi tipăresc foile. Lucrul 
preste tot acum tă plăteşte mai scump 
şi aşa şi lucrul tipografilor. Aceasta 
e  şi cu dreptate. E cu dreptate, ca 
tipografii, cari de dimineaţa până seara 
lucră în aierul greu al slovelor de 
plumb (căruia mulţi cad jerfă, căpătând 
boală de pept etc.) sâ primească o 
mică îmbunătăţire de plată, cu atât 
mai mult, că toţi aceia cari lucră ia 
tipărirea foilor şi cărţilor româneşti, 
«unt Români de-ai noştri.

3. Ilustraţiile »Foii Poporului*. 
Când s’a întemeiat «Foaia Poporului*, 
ani de a rândul a eşit fâră chipuri. De 
câţi*va ani s’au Introdus ilustraţiile, ear 
d e  un an încoace dăm ®în fiecare 
număr al foii câte o ilustraţie mare, 
frumoasă, cari ne înfăţoşează întâmplări 
de la noi şi din lumea mare. Tot aşa 
iom  da chipuri şi In viitor, dar aceste 
costă pe an câteva sute de Coroane.

4. D arul de Crăciun asemenea 
n ’a fost la început, ear acum îl scoatem 
regulat şi îl vom da cu plăcere şi în 
viitor, căci ne place sâ facem cetitorilor 
noştri câte-o bucurie, fie cât de mică. 
Aceasta însă earâş costă bani.

5. Mai amintim în sfirşit, că alte 
Joi săptămânale — unele fâră ilu
straţii — mai midXa cuprins ca »Foa a 
Poporului* au preţ de abonament mai 
mare (3 fl. =  6 cor. pe an). Mulţi din 
cetitorii nosti vor cunoaşte desigur una 
sau alta din aceste foi. Ele sunt mai 
scumpe din cauzele înşirate mai sus, 
e a  deosebire sub p. 1. şi 2.

Luând aceste în seamă, rugăm pe 
iubiiţii noştri abonaţi şi cetitori a aduce 
o  mică jertfă pentru «Foaia Poporului*, 
ca  sâ o putem redacta tot mai bine 
ş i să o putem face tot mai folositoare 
pentru obştea română.

Pe anul viitor 1906 «Foaia Popo
rului* va costa:
Pe un an întreg 4 c. 40 b. (2 fl. 20 cr.)
» Vs * 2 C- 20 * (J fl' / o c r )
* l/i » IC . 10 » (55 cr.)

ear* pentru străinătate (România, 
America, Rusia, Bulgaria, Germania şi 

-alte ţări) tot preţul urcat cu 10% 
anume: '

Pe un an . . 1 1  cor.
« Va * • • 5 cor' 5°

Credem că aceasta mică sumă 
0 0  fii. — 20 cr. pe an) o va plăti fâră

preget fiecine, care vrea să aibă o foaie 
săptămânală mare, bogată în cuprins 
şi împodobită cu ilustraţii.

I l u s t r a ţ i i l e  
„Câlindarului Poporului.4*

Când am intrat în iarnă şi să apro
pie sărbătorile Crăciunului, cum e acum, 
omul cu rânduială îşi cumpără că- 
lindar.

Pentru ţăranul român şi în ge
nere pentru oamenii nostrii dela ţară 
cel mai potrivit şi mai bon este »Că- 
lindarul Poporului« pe 1906 fiind câ e 
făcut anume pentru trebuinţele lor, e 
bogat In materie şi cu toate aceste 
cei mai ieftin (40 bani şi porto 5 b.)

Dar’ în afară de cuprinsul său bo
gat, «Călindarul Poporului» pe 1906 
are 19 ilustraţii frumoase, cari sunt 
următoarele:

In fruntea Câlindarului să află chi
pul Biserica catedrală ortodoxă română 
din Sibiiu în esecuţ e foarte finâ şi 
fidelă. Este o adevărată podoabă. Bise
rica a fost sfirşitâ în anul acesta şi va fi 
sfinţită In primăvara viitoare.

Urmează portretul regretatului 
scriitor Ioan Pop Reteganul\ apoi

Chipul împăratului Japoniei M ut 
şuhito.

Un port românesc: Mocani bătrâni 
din Săcele.

Apărarea Port-Arthurului de Ruşi: 
Lupta cu tunurile.

Duel vechu japonez: Deprindere 
în lupta cu săbiile pe un vapor ja 
ponez.

Ţeran japonez.
O glumă ilustrată.
Portretul dlui Tudor cavaler de 

Flondor.
Portretului răposatul Ioan V. Russu.
O altă glumă ilustrată.
Prinţul Moştenitor al Germaniei.
Princesa de Mctklenburg S hwerin, 

nevasta prinţului moştenitor al Ger
maniei.

Generalul Linevicii comandantul 
oastei ruse dm As;a.

Admiratul japonez Togo.
Archiepiscopul Strossmayer.
Presidentul Statelor-unite din Ame

rica, Roosezvelt.
Buciumul şi Tulnicul.
Toate aceste ilustraţii sunt actuale 

şi esecutate foarte frumos, aşa că sin
gure acestea sunt vrednice, cât costă 
căi ndarul întreg.

Ca iubiţ'i noştri cetitori să sâ 
convingă despre aceasta, dăm în nu
mărul de £zi două din aceste ilustraţii, 
anume: Lupta cu tunurile la Port-Arthur 
şi portretul lui Ioan Pop Reteganul 
şi i rugăm să bsnevotască a recomanda 
»Călindarul Pop or ului« pe 1906 în 
cercul prietinilor şi cunoscuţilor lor.

Oeti tonii©
lăţeşte „Foaia Poporului8 între 
z u m  cunoscuţii t6il ;

Induraţi-Ve spre săracii noştri.
>Mila dată 'săracilor

- te curăţă dc păcate, îţi câştiga
îndurare şi vieaţă vecinică*.

Inscripţia pe icoans 
Maicei Domnului, ce atârnă 
de-asupra lădiţei cu cru- 
cerii săracilor, în localul 
„Reuniunei sodalilor rom.

" din Sibiiu*.

In Irăţească înţelegere cu despărţă 
mântul femeiesc întregitor al »Reuniunii soda
lilor români din Sibiiu*, format din femeile 
noastre, ce stau aproape de clasa meseriaşilor 
noştri, şi cu scop de a ajuta Reuniunea în 
afacerile ei, închinate binelui obsteşc, apelăm 
la inimile generoase şi Ie rugăm sfi binevoiască 
a dărui bani, vesminte şi alimente, ce să se 
împartă in ajunul naşterii Domnului între să
racii noştri (învăţăcei, şcolari, bărbaţi şi fe
mei scăpătaţi).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari să
racul ca şi bogatul, caută să 'şi încălzească 
sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitoriul a 
toate, V’a binecuvântat din belşugul său, daţ 
putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin în zilele 
de bucurie ale naşterei Mântuitorului nostru* 
se preamărească pe Creatorul şi făpturile sale.

împărţirea darurilor se va face cu cuve
nită solemnitate sub binevoitorul protectorat 
al patroneselor despărţământului nostru, stima
bilele doamne MinervaDr. Brote, Ana Dr. Moga 
şi Elisaveta Bugarsky.

Darurile benevole să se trimită la adresa
> Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*.

Lacrimile vărsate de săracii noştri ser
vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea ace
stei datorinţe, bine plăcute şi oamenilor şi 
lui Dumnezeu.

Din şedinţa comitetului »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu», ţinută la 23 
Novemvrie n. 1905;

Victor Tordăşianu, Ştefan Duoa,
prezident. notariu.
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De pe Valea-Bfeşdâţii.
In zilele trecute am fost în co

muna Muerău cu o afacere. Drumul 
ce duce cătră Muerău din drumul co- 
mitatens face 2 chilornetri şi ceva, tot 
suiş pănă în comună.

Mare mia fost însă mirarea când 
am văzut că drumul acesta care înainte 
de asta cu,vre-o 3—4 ani era de tot 
rău, — acuma în aşa stare bună 1’am 
aflat, cum la alte comune din apropiere 
nu se află.

Ba am văzut lângă drum în vîrful 
dealului şi o cruce nouă din lemn.

Aci întâlnindumă cu un ţăran din 
comuna sus zisă, mi-a povestit că de 
trei ani, de când e primar acolo un 
creştin bun se fac multe lucruri bune.

Anume acest om vrednic cu nu
mele Ştefan Ciortea, nu s'a putut li
nişti pănă n’a făcut drumul cum se cu
vine, în anul 1903 au făcut două fântâni, 
una în comună, alta 1a câmp şi spune 
mai departe ţăranul, că în anul trecut 
fiind seceta cea mare — deşi ru s’au 
cheltuit mai mult pe fântâni de 60—70 
coroane — au ajuns mii de fl. pentru 
oameni şi vite,

Mai departe mi-a spus ţăranul, că 
susamintitul primar e şi un om foarte 
evlavios. In toate Duminecile şi săr
bătorile se duce la sf. biserică, şi câ 
crucea acea nouă din câmp la stăruinţa 
lui s’a făcut, umblând din casă în casă 
pe la oamenii mai cu stare şi aşa adu
nând filer cu fiîer s'au ridicat; şi încă 
tot el mai face o altă cruce, ca să o 
ridice în altă parte, numai aceea încă 
nu e chisr gata.

Tot din comuna asta —■ spune 
ţăranul — este un alt om, cu numele 
George Popa alui Zaharie, care în anul 
trecut a cumpărat pe seama sf. bise
rici un Ochîoich mare în preţ de 24 cor. 
ear’ în anul acesta a cumpărat o cruce 
in preţ de 5 cor. 80 bani. Şi acesta 
e om evlavios şi cu frica lui Dzeu.

Fapta bună să laudă de sine!
Nu pot trece cu vederea să nu 

vă scriu şi despre un alt om vrednic din 
aceste părţi, anume Vasile Popa, primar 
In Silvaşul ung. Acesta a cumpărat 
dela contesa Mikes Mklosne un loc de 
50 jugăre, care pe aci era să-l cum
pere un Jidaa

Acest primar n’a cruţat osteneală 
şi ziua şi noaptea a alergat şi na s’a 
putut linişti pănă nu ş’a văzut visul — 
fapt.

Bine a făcut! Căci în anii trecuţi 
ne au cumpărat Ungurii din Sâvădisia 
neşte locuri în hotarul Petnduluî de 
mijloc — chiar de acasă, şi cât e Va
lea Hăşdăţii, sunt tot sate româr eş*i şi nu 
s'a aflat nimeni să e u  lase străini între 
noi. Au venit câţiva Unguri la noi a- 
casă, şi ne-au luat locul dinaintea uşii.

Aceasta să ne fie de învăţ pentru 
totdeauna. Abon.

De-ale învăţătorilor.
•— Adunarea învăţătorilor gr.-cat. din desp. »CIuj«. —

Despărţământul »Cluj« al reuniunei 
învăţătorilor gr.-cat. precum s’a putut 
redea şi în acest organ, a fost convocat

la adunarea a Il-a a an. 1905 pe ziua 
de 21 Nov. n. c. în comuna Nădăşel.

La aceasta adunare au luat parte 
puţini învăţători, dar cu atât mai mult 
popor şi a succes cât se poate de bine.

La oarele 8 a. m. învăţătorii au 
luat parte la serviciul dumnezeiesc oficiat 
în biserica gr. cat. din loc, de cătră 
părintele Ioan Topan, cântând învăţă
torii şi corul şcolarilor condus fiind 
de învăţătorul local Aurel Feier. La 
finea slujbei preotul salută pe învăţători 
şi învită pre săteni la adunare ca să 
arete alipirea faţă de învăţători.

Sosiţi la şcoală am aflat acolo pre 
inşpectorul şcol. reg. Dr. Csernatoni, 
pre trimisul pretorului din cercul Nădiş, 
pre notarul local. înv. Dandu, un român 
dela şcoala de stat de acolo şi ca totul 
să fie complet — pe doi gendarmi (de 
altădată erau şi patru). Pe semne au
torităţile civile s’au îngrigit ca dascălii 
noştri să fiie păziţi cât de bine. N’ai 
ce face, ne îndrăgesc cu sîla ca nu 
cumva să resturnâm statul.

Conform programului, d l  Aurel 
Feier îşi ţinu prelegerea practică cu 
subiectul: «Mulţirea unei frângeri ze
cimale cu un număr întreg*. După di- 
miterea elevilor preşedintele d l Joachim 
Pop deschide adunarea prin tălmăcirea 
reuniunei înv. poporului adunat.

In aceasta adunare s’au cetit 
două dizertaţiuni, una pedagogică cu 
subiectul «Memoria copiilor* de d 1 
Nicolau Suciu înv. in Sân-Paul şi una 
poporală cu subiectul »Despre învăţă
tură» de cătră d l Joachim Pop, tratând 
pe înţelesul tuturora aceasta armă mo
dernă ă omenimei. -

S’a mai făcut raport despre celea 
întâmplate în despărţământ şi celea 
pertractate la adunarea generală.

S’au cetit două telegrame de fe
licitare : una trimisă de Dr. Amos Frâncu, 
adv. şi directorul »Asociaţiunei« din desp. 
Clujului şi a dlui Dr. Elie Dăianu, din 
Cluj, care telegrafice înştiinţează adu
narea că pune un premiu de 40 cor. 
în aur acelui învăţător, care va scrie 
monografia vr’unei comune din tract

In aceasta adunare s’au ales ofi
ciali noi şi anume, prezident: Joachim 
Pop, înv. primar în Feneşul-săsesc; 
notar: Paul Puşcaş; cassar: Filip Pâr vu 
şi bibliotecar: Andrei Pora, învăţ. în 
Cluj.

Cu un cuvânt aceasta adunare a 
succes cât de bine, numai cât sunt mulţi 
învăţători în acest tract, cari de loc nu 
se interesează de reuniune, cea ce li-e 
numai spre ruşine. De alt-cum în aduna
rea de faţă s'a hotărît ca ce-i renitenţi 
să fie arătaţi la forurile competente.

Coresp.

Producţia sodalilor români 
din Sibiiu.

Convenirea socială împreunată cu con
cert, aranjată de «Reuniunea sodalilor românie 
de aici, a avut loc Sâmbătă seara (25 Noem
vrie c.)

Programul bogat a constat din 10 puncte, 
dintre cari 5 au fost esecutate de coruri mixte,

«ară celelalte puncte au constat din soluri,, 
coruri bărbăteşti şi un monolog. Corurile 
mixte şi cele bărbăteşti, cele din urmă cân
tate de câte un cvartet duplu, au fost ese
cutate, mulţămită neobositei munce a dlui Can
did Popa, foarte bine şi au fost aplaudate 
în mod sgomotos. Monologul: >Peţitorul* 
de Chimu încă a tost predat bine de d l 
Boldor, producând mult haz şi ris. Acum 
mai rămâne să vorbim de cele doue solurfţ, 
cântate de dnii Stanciu şi Moga. Primul sol» 
«Destăinuirea* romanţă cântată de dl Stancia» 
a stârnit aplause frenetice, pe care dl S tandc 
le-a şi meritat prin vocea lui plăcută de ba
riton şi cântarea espresivă. Tot aşa aplaudat 
a fost şi dl Moga, care a cântat balada »In 
album*, delectându ne cu vocea lui plăcută. 
E peste tot foarte îmbucurător, că tot, ce au  
ocasiunea a învSţa aceşti doi domni, n’o Iasă 
pierdut, ci o folosesc şi pentru noi.

»Har Domnului* zice tineretul »că s€ 
gată programul* şi mese, scaune sboară cât 
mai repede afară, să facă Ioc picioarelor tinere^ 
cari nu-şi mai află deja locul. Instîrşit s’aude 
melodia veselă-melancolică a horei şi să-ncing 
oamenii noştri într’un dans, care ţine cu ve
selie pănă dimineaţa.

Inteliginţă foarte puţină am observat. 
Altcum aceasta pe aici e boală veche. Dar* 
nu face nimica. Cel puţin bravii nostru me
seriaşi în frunte cu vrednicul lor conducător» 
dl. Tordâşanu, vor avea conştiinţa liniştită că. 
fac ceva şi fără ajutorul »celor de sus* 1

Mai am o observare. Poate mi s’ara 
părut numai, dară gândeşti că n’am văzut 
atâtea d-şoare în costum românesc, ca în aljt 
ara. întreb: De ce? Gig.

X>ela. teatru.
Joi şi Sâmbătă seara s’au predat doue 

operette, Joi «Bruder Straubinger* ear’ Sâm
bătă «Die Fledermaus*. Peste tot s’a cam 
simţit oboseala personalului, a cărui puteri ao  
fost folosite peste măsură în săptămâna a- 
ceasta, dând aproape numai tot operette. Ro
lele însă totuşi au fost achitate cât sS poate 
de bine. In «Fledermaus* cât şi în >Bruder 
Straubinger* Iohanna Weber, Richard Burger 
şi Pistol n’au înşelat aşteptările. In «Fleder
maus* Sablă încă a cântat bine, vocea ei e  
însă slabă, deja folosită, dară ceea-ce îi lip
seşte ln voce o aduce la loc cu jocul ei plin. 
de temperament.

Duminecă seara s’a dat earăşi un op  
de a măestrului Offenbach, representându-se 
opera comică: «Orpheu in der Unterwelt». 
Am observat că operetele încep a deveni mai 
slab visitate, căci, poate e numai un capriţ 
trecător al publicului sibiian, săptămâna în
treagă teatrul n’a fost aşa de plin, după cum 
mă aşteptam. Cu atât mai plin a  fost Marţi 
seara, predându-se tragedia: »Rosmersholm«s 
de Ibsen. Care cunoaşte modul lui Ibsen, cu
noaşte piesa aceasta; de o parte un bărbat 
lipsit de energie, de altă parte o femee care 
are energie, dar’ energia ei încă sâ stârimS 
prin iubirea faţă de bărbatul acesta, eată piesa. 
Rolurile, atât de psihologice, au fost foarte bine 
jucate şi publicul a  aplaudat mult pe actori.

Miercuri seara s’a repetat opereta: «lung 
Heidelberg* ear’ Joi seara comedia: «Klein 
Dorrit*. 6*9-
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P A B T E Ă  ECONOMICI
J t p â r a r e  împotriva 

aIcoholismului“ .
(Urmare şi fine).

Copiilor sub 16 ani ar trebui in
terzisă Intrarea în cârcime după beuturi, 
precum şi ducerea acelora acasă, de 
oare-ce s’a constatat, că beutura e is
pita cea mai mare şi pentru ei. — »Ean 
sâ vedem, cum e rachiul ăsta, pe care
11 duc tatii«, şi trag o duşcâ din glaje, 
când ies din cârcîmă sau merg pe uliţă 
şi nu-’i vede nime. In modul acesta 
apoi se dedau şi ei de mici cu rachiul; 
se  dedau cu atâta mai vârtos, cu cât 
anii părinţi nesocotiţi ii mai îmbie chiar 
şi ei acasă să bea rachiu, »că şi lor 
12.se frige inima după eU, după-cum 
sic ei. Ar trebui deci adusă o lege 
deosebită, prin care sâ se pedepsească 
părinţii, cari Işi trimit copii după beu
turi sau chiar le dau acelora să bea.

In legătură cu acestea ar trebui 
adusă o lege, prin care sâ oprească 
tinderea beuturilor In dumineci şi 
sărbători, când după cum să ştie, pe 
cele mai multe locuri cârdmele gem 
de  oameni, ear’ bisericile stau goale. 
A r trebui adusă mai departe o lege, 
care să se oprească cârclmele de tot, 
car* beuturile să se vândă şi la noi ca 
tn  Rusia în trafice, pecetluite, precum 
se  vinde tăbacul şi sarea.

Deşi legea dela anul 1883 hotă* 
aeşte ca să nu se dee pe credit beu
tu ri In preţ mai mare ca de 4 cor. 
«ar* sumele mai mari sunt declarate de 
nelncasavere, totuş cârclmarii ies de 
a-egulă prin gaura paragrafului numit, 
de  oare-ce pentru sumele mai mari îşi 
fac obligaţiuni şi cambii, cu cari apoi 
Îşi pot scoate ori şi ce datorii, fie acelea 
cât de mari. Ar trebui adusă deci o 
astfel de lege, prin care să se oprească 
cu totul vinderea beuturilor pe credit

Dar* fie legile cât de bune, dacă 
-ga va pâşi şi societatea mai inteligintă 
su  toată puterea cuvântului şi şi a

V e s e l i a .
foiţa ghunMţX > »F oii P o p o ru lu i* . —

Ş t i u c a  u r i a ş ă .
Eram strînşi mai mulţi prietini împre

jurul unui cuptor şi fiecare spunea câte o 
întâmplare din viaţi, câte o glumă . . Făceam 

de toate nimicurile. E destul s8 spun 
tpM cel mai în vârstă dintre noi n'avea încă
25 de ani.

Ştiţi cu toţii, zise prietenul nostru, pic
i u l  v . . .  — că vânătorii sunt vestiţi prin 
laudele ce-şi lac singuri şi prin glume vâ- 
aătoreşti. Mie mi s’a întâmplat sS dau peste 
aeşte pescari, cari poate că întrec pe vânăton.

într'o frumoasă dimineaţă de Iunie eşi- 
ssm  din oraş ca sS găsesc privelişti vrednice 
de  pus pe pânză. Lucrasem câteva ceasuri şi, 
snScar că nu era tocmai vremea prânzului, mi 
T L Z  foame. Intru tatfo cârdum» din 
apropiere şi cer de mâncare. Servitoarea — 
«lupă ce-i spusei ram ce aş vrea să mănânc

fsptei împotriva acestui duşman de 
moarte al omenimei, împotriva alcoha- 
lismului; dacă preotul învăţătorul, doc
torul şi alţi inteligenţi, nu vor aieta 
la tot prilejul, câ la câţi oameni nu 
li-s’au tras nefericirea pentru toată viaţa 
lor din cârcime, câţi nu au nebunit din 
causa beţiei, câţi nu s’au junghiat şi 
omorît în beţie, câţi n’au dat foc sau 
au făcut alte fapte criminale, la câţi nu 
li s’ău vândut averile pentru cârcime, 
câţi n’au luat lumea în cap din pricina 
acelora, câte familii n’au ajuns la sapă 
de lemn tot din causa aceasta ş. a.: 
atunci puţin vor putea ajuta şi cele 
mai bune legi. Noi societatea trebue 
să ne facem o lege mai bună ca cca 
făcută de guvern; trebue să înfiinţăm 
pretutindenea aşa numitele societăţi de 
temperanţă sau abţinere dela beuturile 
spirtuoase: atunci vom vedea, că aproape 
o jumătate de miliard de coroane, ce 
o dăm pe beuturi în decursul unui an, 
de umplem punga cârcîmelor, o se ră
mână în punga noastră, în care şi aşa 
a întrat oftica, din pricina acestor doi 
ani de secetă şi pârjol.

Ioan Georgetcn.

S o i a,
Vrednicul econom Nicolae Radu 

ne cere publicarea următorului răspuns: 
La toţi aceia, ce m’au întrebat 

prin epistole şi cărţi poştale despre să
mânţa de Soia, le răspund prin numă
rul de faţă, că sămânţă de Soia am 
de vânzare 80 chlgr. Restul îl păstrez 
pentru mine, căci pe primăvară vreau 
se fac o cultură mai mare cu aceasta 
binecuvântată plantă.

Cei ce doresc să o aibâ pe pri
măvară şi au plăcere de a o cultiva şi 
m’au întrebat prin diferite epistole, îi 
rog să binevoiască a trimite banii cu 
un mandat postai: 2 cor. 20 bani per 
chilo, sub adresa Nicolae Rado, econom 
în Nucet u. p. Hottobâgyfalva, comit.
S biiu, totodată ii rog ca adresa fie
cărui trimiţător să ’şi o scrie cât se 
poate limpede şi esactă, comuna, posta 
din urmă şi comitatul, ca să nn se facă 
coufusiuni cu trimiterea pachetelor de 
sămânţă.

— eşi, încredinţându-mă că voiu fi mulţumit 
ca la cel mai bun birt din oraş.

In odăiţa cârcimei era răcoare şi eram 
singur. Deodată întră un sătean gros, pră
pădit de căldură şi supărat. In mână ţinea
unelte pescăreşti.

— Ce? Nu merge? îl întrebai eu.
— Cum sg meargă, dacă mi-a luat locul

cel bun?. .
— Cine ? .
—  Hoţul de Vasile, fratele primarului.

De nevoe m’am aşezat şi eu unde am nime
rit şi m’am topit de căldură. . .  şi degeaba I...

— Şi d-ta trebue s6 fii pescar meşter,
ziseiu eu în glumă.

— Păi de! ce sS-ţi mai spuiu? Vezi
ştiuca aia de colo?

Şi mi-a arătat cu degetul o ştiucă uriaşă, 
care sta sprijinită pe două beţe mari înfipte in zid.

__ Eu am prins’o domnule, la locul cel
bun, pe care mi l'a furat acuma . . .

Dar1 pe când mă găteam eu să-i aduc 
laudele ce merita o asemenea ispravă pescă
rească, se aud paşi în tindă, omul meu se 
scoală şi-mi zicej

Eu n’aş fi vândut bucurop, dar’ ca 
să fie cunoscută în toate părţile Ar
dealului şi în toate unghiurile ţărei, 
vânz atâta, ca în timpul cel mai scurt 
se alungăm lipsurile de dulcelui, ce bân- 
tuesc la poporul nostru, căci prin acea
sta binecuvântată plantă fiecare sărac 
are de dulce în casa lui; e minunată 
legumă de dulce şi pentru inteligenţa 
dela sate în posturi, cari pot pregăti 
de tot felul de mâncări de post cu 
lapte de Soia.

După primirea banilor prin mandat 
postai, imediat se trimite fiecărui să
mânţa cerută. Nicolae Radu.

plugar în Nucet.

Societăţile pentru 
cultura cânepei.

Intre alte societăţi de folos obştesc 
sunt pe cale de a-se înfiinţa societăţile 
aşa numite pentru cultura cânepei. 
Scopul acestor societăţi este de a-se 
cultiva un soiu mai bun de cânepă, 
ca cum e a noastră, aşa numita câ
nepă italiană, a o lucra pănă la starea 
când se scoate din pusdâni şi astfel a 
o preda apoi pentru comerciu.

Mai înainte de a-se apuca cineva 
de cultura cânepei italiene şi înfiinţarea 
societăţilor numite, trebue să cerceteze 
m ai cu deamăruntul dacă împrejurările 
în cari trâeşte sunt destul de priincîoase 
pentru ajungerea scopului numit şi 
numai după aceea să se apuce de cul
tura aceleia şi înfiinţarea numitelor so
cietăţi.

Pentra ajungerea scopului numit 
se recer două lucruri mai de însem
nătate şi anume: pregătirea topitoarelo» 
de cânepă şi procurarea sâmânţei. Câ
nepa numită, adecă nu se poate topi 
ca a noastră în ori ce baltă sau apă 
curgătoare, deoare-ce într'un asemenea 
cas îşi perde foarte mult din fineţa sa. 
Tot aşa şi sămânţa nu se poate pro
cura dela ori-ce fel de firmă, ci numai 
dela societatea centrală din Budapesta.

Dacă economii dintr’o comună în
trunesc aceste recerinţe, n’au decât să 
se pună în conţeîegere cu societatea

— Mi-se pare că vine hoţul de Vasile.» 
Nu vreau să mg întâlnesc cu el, căci cum sunt 
iute... Doamne fereşte!..

Şi plecă repede pe o uşe din dos.
In vremea asta veni şi servitoarea cu 

mâncare, înţelesei atunci câ noul oaspe era 
rivalul pescarului meu.

— Ei, ai prins ceva?
— Aş, domnule, n’am noroc azi şi pace.
— Se vede că e zi rea pentru pescari.
Şi-i istorisii cum am stat de vorbă cw

celălalt şi cum mi-a spus de isprava lui.
— Ce! Ăla ?.. Dar şarlatanul de Mateiu 

e un mincinos de n’are păreche. Ştiuca asta 
am prins’o eu. întreabă pe oricine.

Mărturisesc că acum nu mai aveam poftă 
să-l laud, căci nu ştiam pe cine să crez.

Vasile bău un pahar cu vin şi plecă.
Când sfârşii mâncarea şi veni cârcîmarul 

sS-i plătesc, îi povestii, rîzSnd, cele întâmplate.
__ Ce | Ti-au spus aşa ? Nişte mincinoşi

amândoi. Ii ştie fot satul. Ştiuca asta am prins’o 
eu. Altfel de ce ar fi în cârcîmă la mine?

Apoi întorcându-se către servitoare, care 
tocmai întră, aducându-mi o sticlă cu vin:
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centrală, care spoi le dă îndrumările 
de lipsă cu privire la procurarea sâ- 
mânţei, la cultura cânepai şi la înfiin
ţarea societăţilor desnuinite.

O societate pentru cultura cânepei 
se poate înfiinţa numai acolo, unde 
singuraticii economi pot sâ cultive pe 
an fie-care cânepă într'un pământ de 
un jugăr catastral. Un jugăr catastral 
cultivat apoi cu cânepă formează câte 
o acţiune, pentru care e de a se plăti 
la înregistrarea firmei câte 30%» la 
primul an de roadă 20%. ear’ restul 
de 50% în ceialalţi doi ani următori. 
După fiecare acţiune se socoteşte un 
venit anual de 40% Fiecare acţionar 
e râspunzător faţă de societate încă cu 
un preţ de trei-ori mai mare, ca cât 
valorează acţiunea sa.

Acţionarii sunt obligaţi apoi faţă 
de societate, ca sâ cultive cânepă pe 
atâtea jugăre, câte acţiuni au subscris. 
Dacă nu o face aceasta, atunci trebue 
sâ despăgubească societatea în propor- 
ţiune cu acţiunile lor. In anumite ca
zuri, de pildă când sunt ani răi de 
roadă, direcţiunea apoi îi poate absolva 
dela aceea despăgubire. Membrii în
soţirii sunt obligaţi mai departe de a 
cultiva numai sâmenţa primită dela di
recţiune şi de a observa toate rece- 
rinţele pentru cultura cânepei.

Membrii aceia ai societăţii, cari 
nu lucră cum sâ cade şi cari în urma 
lucrului lor râu, produc o roadă slabă 
de cânepă, aceasta se respinge de di
recţiune, ear’ dacă şi anul următor 
produc tot o asemenea roadă, atunci 
se eschid din societatea de produc
ţiune.

Societăţile pentru cultora cânepei 
împuternicesc direcţiunea în înţelesul 
statutelor cu esecutarea tuturor lucrări
lor lor. Direcţiunea trebue deci sâ se 
îngrijască, ca sămenatul şi cultura câ
nepei sâ se facă în timpul prescris; ca 
pământul cultivat cu cânepă se aibă 
mărimea de lipsă; ca roada se fie asi
gurată în contra elementelor naturale; 
ca cânepa se fie frântă şi meliţatâ, le
gată şi pachetată în regulă, ca sâ se 
poată espeda la locul hotărit. într’un 
cuvânt: direcţiunea trebue se fie la 
înălţimea chemărei sale, căci la din

—  Cine a prins ştiuca mare de colo?
— D-ta, cine altul?
Şi întemeiat pe mărturia servitorei, sta 

mândru în faţa mea ca un general, care a 
învins cine ştie câte regimente. . .

Văzându-mă însă că nu prea arăt a-1 
crede, începu să-mi povestească cu deameruntul 
cum a prins ştiuca, cum a adus’o acasă.. .  In 
focul vorbirii însă nu ştiu cum făcu, că dete 
cu mâna peste pestele cel uriaş, acesta scăpă 
de pe bârne şi căzu jos.

Căzând, se făcu bucăţi. . .  Era de ispsos 
(gips) văpsitl ____ ’ Trad.

Ţ i g a n i i  şi  p ă p u c u l ,
O laie de Ţigani mergeau p’un drum. 

Deodată unul dintre ei se împedecă de ceva 
şi cade pe nas. S’adună toti grămadă să vadă, 
de ce s’a lovit cela, şi găsesc jos un papuc 
de cei tăiaţi,Jde cari poartă ucenicii păpucarilor 
dela oraşe.

— Ce-o hi ahasta, mâncavas ? se întrebau' i
faraonii holbându-se urât, când la păpuc, când 
unul la altuL

contra nu se poate ajunge la nici un 
resultat.

Societăţile singuratice 'încheie apoi 
contract cu societ. centrală. In contrac
tul acesta societăţile singuratice recunosc 
dreptul societăţii centrale, ca aceasta 
nu numai sâ se îngrijască de vinderea 
fuiorului, ci ca societăţile singuratice ss 
nu poată vinde singure nimic la alte 
firme din marfa lor de cânepă.

Pentru vinderea fuiorului, societăţile 
singuratice sfiat obligate a lăsa câte 
2% provisiune societăţii centrale. Afară 
de aceste douâ procente trebue se mai 
lasă încă 8% agenţilor, cari mijlocesc 
vânzarea.

Deşi pe la noi nu esistă pănă 
acum societăţi de felul acesta, totuşi 
am crezut, câ nu va fi de prisos, ca se le 
cunoaştem mai de aproape, căci după cum 
am zis la început sunt pe cale de a se 
înfiinţa. Astfel apoi se poate întâmpla,

, ca pe ici-colea se străbată câte un a- 
gent, care se ne recomande infinţarea 
lor, fără de a ne spune toate recerin- 
ţele, ce le conţin statutele societăţilor 
pentru cultura cânepei.

Ioan Georgescu.

Căsătoria învăţătorilor.
— Disertaţie de Clament Janu, înv. — - 

(Urmare.)

Nu întimpinăm însâ greutăţi aşa mari, 
ca cele descrise în nrul trecut, totdeauna 
şi atât cel de acasă cât şi cel din străi
nătate trăind între împrejurări mai fa
vorabile şi cumpătaţi fiind, încă ca juni 
după împrejurări pot sâ şi adune şi 
ceva bănişori.

Sâ revenim acuma la obiect, dela 
care m'am fost depărtat puţin.

După părerea mea ar fi bine cp 
fiecare învâţâtor numai după un ser- 
viţiu de 4—5 ani şi numai după-ce a 
ajuns în o aşa staţiune unde cugetă că 
ar putea trăi şi ca căsătorit cu familie, 
în care timp sâ pună şi de o parte 
ceva, zic numai după aceea sâ se cu
gete mai serios la căsătorie, ca nu 
cumva căsătorindu-sâ în un loc unde 
nu-şi capâtă competinţele sale regulat,

— Da io ştiu, moi pralo? — şi nici 
unul nu putea se gâcească ce e. Haid’ dar cu 
toţii la vaivoda lor să-l întrebe. El trebue să 
ştie, că el de ahaia-i mare cât un cal.

— Ce-i şozenia ahasta, mo voivodo? — 
întreabă unul dintre cioroi, arătând păpucul tăiat.

— D’apoi nu ştiţi nici atâta, mo, mân- 
cav’ar cânii de prostălăi. Ahasta-i teaca dă la 
apă, mo!

C O L I N D E
Din Tale (lângă Selişte).

Culese de George Ittu, înv.
I.

Florile dalbe.
Scoală, scoală cest domn bun*)
Şi scoală şi feţii tăi,
Feţii porţi (le) să deschidă.
Fete mari lumini s’aprindă,
Că nu vine fie cine,
Ci vin junii lui Crăciun,
Lui Crăciun celui bătrân.

*) După fiecare vers se repâteasâ: florile dalbe.

şi neputând trăi acolo, sâ fie silit a b& 
muta cu familia din un sat în altul.

Nu trebue sâ ne ţinem strict de 
aceasta că învâţătorul numai după urs 
serviciu de anumiţi ani sâ se căsăto- 
rească, căci dacă cineva chiar la înce
putul carierii sale poate face o pârtie 
bună, pentru-ce sâ lase pasârea din mână 
pentru cea din gard?

Căsătoria ceva mai târzie, cam Ia 
etatea de 26—27 de ani e recoman
dabilă şi în ceea-ce priveşte fondul de 
penziune învăţătoresc.

Dacă intrevine moartea prea de 
timpuriu pănă când învâţătorul e june^ 
ce e drept e dureros, dar' cel puţin 
nu lasă după sine muiere şi orfani cu 
lacrimi pe obraz şi în mijlocul drumului* 
deoare-ce în legea de penziune la § 13 
se zice că «Muierea celui îndreptăţii 
la penziune, murindu-i soţul primeşte ca 
văduvă un ajutor anual ordinar, dacă 
soţul ei a servit cel puţin 10 ani com- 
putabili şi dacă ea a trăit în căsătorie 
cel puţin un an«.

De aici vedem, că murind învăţă
torul înainte de a servi 10 ani calcu- 
labili, văduva şi orfanii sei nu vor primi 
ajutor, prin urmare râmân de nâcac 
în lume.

D zeu însâ când a făcut pe stră
moşul nostru Adam a zis: »Nu-i bine 
sâ fie omul singur pe pământ, sâ-i facem 
lui muiere».

De sine se înţelege că dacă D-zeu 
a zis aşa, atunci numai aşa e bine.

Sunt mulţi în timpul din urmă, 
cari cugetând că vor aduna avere şi 
vor trăi mai uşor, nu se căsătoresc 
nici odată.

Mulţi burlaci de aceştia, de cari 
aflăm destui pe la oraşe mai cu samăr 
neavând acasă la ei nici o distracţie o  
caută prin birturi şi societăţi demora- 
lisate şi în loc sâ şi facă avere perd şi 
cele câteva însuşiri bune pe cari nainte 
le posedeau.

Un om tinâr e espus la multe 
ispite, pentru aceea fiecare învăţător în  
decursul juneţei sale se tncunjure acele 
societăţi şi pe acei indivizi, cari ar putea 
sâ 1 seducă pe cărări greşite şi din  
contră sâ cerce societăţile oamenilor

H.
C o l i n d a  j u d e l u i .

Bună seara lui Crăciun.
Judele Domnului bun.*)
Lui Crăciun celui bătrân 
Şi noi jude am venit,
Ca pe noi să ne împrumuţi,
De cinci sute de florinţi,
De florinţi de bani mărunţi,
De nu’i avea banii gata, 
intră în grajdul ferecat,
Scoateţi murgul înşelat 
De judele bin’ gătat.
Saltă sus şi saltă ’n jos,
Saltă în vârful munţilor, 
înaintea strungilor 
Şi tu jude îţi alege,
Vre-o cincizeci de miorele.
Să nu fie în cârd ca ele.

III.
C o l i n d a j u n e l u i .

Colo ’n sus şi mai în sus,
Daler Ioane (După cum îl chiamă 

_________ _ [pe june.)
*) După fiecare vers re repetează: judele I>oar*> 

nului bun.
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oneşti, dela cari totdeauna poate învăţa 
lucruri bune şi de folos. , S ă ’şi aducă 
totdeauna aminte de misiunea frumoasă 
ee o are, de a deştepta, lumina şi in- 
atrua pe alţii.

Cu deosebire să încunjure crâşmele, 
iprin cercetarea cărora nu numai îşi 
şperde autoritatea, ci de multe ori con
venind acolo cu oameni beţi e espus 

31a multe neplăceri.
SS ţină cont învăţătorul de zisa 

S-tei sc rip tu ri: »Voi sunteţi lumina lu- 
«nei, nu poate să se ascundă cetatea 
«deasupra muntelui stând, nici aprind 
lumina şi o pun sub acoperemânt, ci în 
luminar şi luminează tuturor celor din 
casă«. Matei c. 5 v. 14.

Adecă învăţătorul ca să nu şi peardă 
^raza înaintea discipulilor sei şi înaintea 
altora şi ca lucrările sale să fie încu
nunate cu succes, trebue ca purtarea 
sa să fie totdeauna de model, pentru- 
că nime nu poate conduce pe alţii ră
tăcind el însuşi.

Im alt loa în S-ta scriptură să zice: 
s»Eară cine va sminti pe unul dintre aceşti 
mici care cred în mine, mai bine este 
îui să-şi spânzure o peatră de moară 
de grumazul lui şi să se înece în adin- 
cul mărei. Vai lumei de smintele . . .  
Insă vai omului aceluia prin care vine 
sminteală«. Matei c. 18 v. 7 şi urm.

Firea omenească e foarte slăbă- 
noagâ şi ca să se ferească ori şi care 
învăţător de atâtea curse, ce ne stau 

! la  cale ca oameni necăsătoriţi trebue 
-sşi e bine ca toţi învăţătorii să se că

sătorească.
Ştim că căsătoria este taina aceea, 

prin care două persoane libere, bărbat 
şi muiere, se leagă din bună voe că vor 
▼eţui la olaltă până la moarte.

Pentru aceea fie-care învăţător 
încât se poate să se ferească de o că
sătorie nefericită, încă înainte de a păşi 
In pertractări cu vre o muiere pe care 
ar avea de cuget să o ia de soaţă în 
căsătorie, trebue să se cugete bine şi 
să-şi dea sama de ceea-ce face, să în
trebe de părinţii şi binevoitorii sei dacă 
e  bine sau nu, se facă ceea-ce dînsul 
are de cuget.

Este un puiu de porumbaş,*)
Dar’ nu-i puiu de porumbaş,
Ci e Ioan cel trufaş 
Pe un cal alb şi asudat 
Nu-i asudat de sudori,
Ci-i asudat de dalbe flori.
Calul calcă în peatră sacă
Si patru isvoare pleacă

' Şi sS face feredeu 
Şi sS scaldă Dumnezeu,
Dumnezeu şi sfântul Petru,
Gând să scaldă ei se întreabă 

-Cei mai bun pe acest pământ?
Bunui boul drăguţul,
C ă  el ară zi de vară,
Ne beut şi nemâncat,
Nu măi cu biciul mânat,
;Şi să scaldă şi sS întreabă,
Buuă-’i oaia drăguţa,
Că încălzeşte şi 'ndulceşte,
Şi pe D-zeu măreşte.

^yDupă fiecare vers s6 repetează: Daler Io*n«. 
;£Dup& cum e numele junelui.)

Baza căsătoriei trebue să fie iu
birea reciprocă din partea ambilor soţi 
de căsătorie.

O clădire p. e. care are funda
mentul bun şi solid nu e espusă a să 
ruina aşa iute ca una ce-i clădită pe 
fundament slab, astfel şi căsătoria care 
e bazată pe iubire adevărată nu va fi 
zguduită de neînţelegeri, certe, bătăi, ba 
chiar şi divorţuri, după cura vedem 
că se întâmplă între mulţi căsătoriţi.

A să însura nu e lucru uşor, cu 
deosebire nouă învăţătorilor, cari trebue 
să trăim şi îndestulăm şi mai cu puţin.

învăţătorului ca şi ori-cărui alt in
divid salarizat mai slăbuţ, îi trebue o 
soţie care să poată servi altora de 
exemplu în ceea-ce priveşte purtarea 
sa morală, iubitoare d e ; soţul său, co
respunzătoare şi deamnâ de el, cultă, 
onestă, păstrătoare, econoamă bună, să 
ştie suferi la caz de lipsă şt neajunsuri 
şi pe lângă acestea e bine dacâ are şi 
ceva avere. (Va urma.)

Fortul românesc.
— Scrisoare din Buenos-Ayres. —

Am cetit în numărul 36 al pre
ţuitei »Foaia Poporului# despre portul 
românesc, care deja este vestit şi lâu 
dat, nu numai în ţările Europene dar’ 
chiar şi în ţările din afară. Nu mă 
lasă inima a nu vă scrie ceea-ce ara 
auzit eu pănă acuma, cum e apreciat 
portul românesc în străinătate.

Un ţăran din Avrig (comit. Si 
biiului) Hugo Reissner şi cu soţia Maria 
nu de mult sosiră ambii aicea în B lenos- 
Ayres, oameni tineri, căsătoriţi numai 
de vre-o 6—7 luni; d nui Reissner este 
Neamţ şi d na Maria Română.

In ziua a doua după sosirea dân- 
şilor aicea, ce să gândi d-na Maria, 
să îmbrace hainele româneşti, cari deja 
le avea cu sine, să vadă că oare ce 
vor zice doamnele şi d-nii Spansoli de
spre portul românesc.

Nu trecu o oară, d na Maria se 
preumbla pe străzile cele frumoase din 
Buenos Ayres, părea că străluce o stea; 
era însoţită de d-nul Reissner soţul, care 
încă era îmbrăcat în haine negre fru
moase.

Tinerii s’au preumblat vre-o două 
zile prin oraş, la multe locuri să adu 
nau mulţime de dame şi domni în ju 
rul dânşilor şi stau cu toţii uimiţi şi 
mult să mirau de portul frumos.

O doamnă de familie foarte res
pectabilă, atâta plăcere a avut de d-na 
Maria, de a învitat’o să meargă cu 
dânsa a asă, doamna Maria a şi mers. 
De acolo a mai făcut vizita şi prin alte 
case r spectabile, prin toate părţile era 
tot vorba: Romania, Romania. La trei 
zile ceteam în jurnalul »La Prenza* 
titlul «Portul Românesc» era deamă- 
runtul descris costumul d nei Maria şi 
lauda naţiei române.

Eu numai atâta zic, că Românele 
cari cobesc la haine domneşti, sunt ne 
bune, ele cred că dacă între alte na
ţiuni nu să poarta portul ca pe româ 
neşte, nici ele să nu l poarte; —- dar cu 
aceasta tare greşesc. Ele nu-şi gân
desc, că dacă ar putea şi alte dame a

coase cusături aşa frumoase ca român
cele, nici dâ tisele nu ar mai purta: 
haine de boltă. Eu cât am umblat 
prin alte ţări străine, nicăirea nu ara 
găsit aşa lucruri frumoase lucrate cu 
mâna ca cele româneşti.

Când am fost în Bremen, m’a fă
cut un domn procurist la o bancă de 
am scris acasă după neşte lucruri ro
mâneşti, care le-am şi căpătat: o surţă 
frumoasă şi o crătinţă şi mai frumoasă. 
Acestea se găsesc şi astăzi în casa 
dlui procurist; le ţine de paradă şi-*£ 
mai mare dragul, că are ceva lucra 
frumos în casă, ba ori-şi cine le vede, 
nimenea nu crede că sunt cusute 
cu mâna. Dacă ar şti românele cât 
de lăudat şi văzut este lucrul lor prim 
toate părţile, sigur că ’şi ar pierde gu
stul de hainele de boltă. #. suciu-

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este •Bi

blioteca »Foii Poporului®, dm care 
au apărut până acum următorii 7 nr% 
de cuprins variat şi întocmiţi anume 
pentru trebuinţele poporului nostru,, 
anume:

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V . 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporali 
română Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. G&~ 
situl, poveste de Erail V. Degan. Pung® 
cu noroc şi căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrâno! 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Poroăritu1- (Sfaturi în formil 
de dialog), de Iustm Sohorca, învăţător. 
20 bani.

N . 5. Din trecutul omenimii Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică d e  
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bmi.

Nr. 7. Gâcituri, de Izidor 
înv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8. în pregătire.
Fiecare nr. costă 20 bani, toate 

la olaltă 1 cor. 40 bani şi porto 10 BL
Cine vrea să şi facă cu spese pu

ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă* 
să şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite sis 
odată cu abonamentul la foaie.

S F A T U R I.
Pentru friguri. O litră de vin alîf 

şi ca o nucă ţiprig pisat, le amesteci 
şi bei vinul tocmai în momentul când! 
te prind fr gurile.

Pentru bube dulci. Se ia rămăşiţs* 
dela cafeaua ce-o bei (trânjii) o amesteci 
cu untdelemn, speli copilul bine cu ap& 
căidaţă la bube şi 1 ungi seara.
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Statistica paşapoartelor. In luna Sep
temvrie a. c. s'au liberat în Ungaria întreagă 
33,392 paşapoarte^ faţă de 10,962 în luna 
fHecedentă şi 17,800 în Septemvrie a. tr. Cu 
jfartril au emigrat 6548 persoane, anume 3441 
•bărbaţi, 2233 femei şi 874 copii. Dintre aceştia 
an emigrat la America 5157, (peste Fiume 
1949) în România 734 şi în Germania 350. 
S'au reîntors în ţară în Septemvrie a. c., cu 
totul 1297 emigraţi, din cari din America 
3097, din România 123. si din Germania 77.

Roada de crumpene în Francia a iost anul 
acesta slabă. Crumpenele să negresc si putre
zesc uşor. Francia esporta crumpene în An- 
Jfia; anul acesta nu va fi esport de crumpe.

Esportul cucuruzului din România a 
fost oprit pănă acum. Guvernul a ridicat acum 
iapreliştea.

Scumpirea. hârtiei. Cele 12 îabrici 
mari de hârtie din Ungaria, luând în samă, 
că lucrătorii sunt tot mai scumpi şi că hâr- 
lia  se scumpeşte şi în străinătate, an hotărît 
3S urce şi în Ungaria preţul hârtiei cam cu 
10*/, a preţului de pănă aci.

§  are de seamă şi mulţumită publică.

Dlu Sâmbăta-de*sns r£s.
Iubiţii noştri fraţi Români, pe cari ne

voile zilnice i-au făcut se-’şi părăsească casele 
.si familiile căutându-şi un traiu mai bun în 
depîrtatul continent America, au dat deja în 
aaai multe rânduri dovadă, că ori-t ât de de
oparte ar fi, ei nu-şi uită de biserica lor.

O nouă dovadă despre aceasta au dat 
consătenii nostrii precum şi alţi Români duşi 
f» America, cari ştiind că st. noastră biserică 
simte mare lipsă de cărţi bisericeşti, au în
treprins o colectă trimiţendu-ne frumoasa şi 
aeapşteptata sumă de 83 dolari (402 cor.) din 
care sumă am cumpărat toate cărţile necesare 
f* serviciul divin, cu litere latine.

Eată şi conspectul marinimoşilor dona
tori: Nicolae Pârvu 5 dollari; Dum. Dobrea
6 d .; Eliseiu Gărăoiu 9 d .; Ilie Roşea 1 d .; 
Iosif Toacă 6 d .; Nic. Dobrea 2 d .; Const. 
Comaniciu 2 c.; Ioan Neagu 1 d .; Ioan Do
brea 2 d .; Pant. Grausa 2 d .; Dionisie Bog
dan 1 d.; Dionise Dobrea 6 d.; Dum. Rîm- 
îsoiu 1 d.; Nir. Vuţu 1 d.; Mattiu P. Popa- 
îov 7 d.; Vasile Ruja 5 d. 50 cenţi; Vasile 
Băncioiu 5 d .; Ioan Toacă 3 d .; Ioan Vulcan 
4  o, toţi din Sâmbăta-de-sus. Vasile Meterna
I  d.; George Sersama, Ioan Sersama şi Vas. 
Barbu câte 25 c,, toţi din Viştea-de-sus. G. 
Simen 25 c., din Breaza. Dumitru Guşeilă 
•50 c., din Pojorta. Damian Ramba şi George 
Xoma câte 1 d., din Voivodenii-mici. Dum. 
Kistor şi George Nistor 1 d., din Lissa. Petru 
Copos Pop 1 d., din Căpâlna-de-sus. Vasile 
Costea, David Costea, Ioan Z. Costea şi Avi- 
saîom Leluţ câte 1 d., toţi din Beşinbac. Ioan 
Colceriu 25 c. din Iacu-rom. Petru Eru25c., 
din Fofeldea. Traian Stanciu 50 c., din Se- 
cfcsigi (Bănat). Mateiu Racu 25 c., din Racăr. 

Samoilă Muntean 25 c.; Savu D. Dobrota 
3 0  cenţi, ambii din Drăguş.

Primească marinimoşii donatori şi pe 
această cale cele mai simţite mulţămite pentru 
creştineasca şi nobila faptă, pe care bunul 
D zeu o va răsplăti după merit.

Ioan Pop Nieolas Vlăgărea
par. gr.-or. epitrop.

Podoaba caselor noastre.
La redacţia »Foaiei Poporului• 

în tipografia Henric Meltzer (Sibiiu, 
strada Măcelarilor Nr. 12) a apărut —

chipul bisericei-eatedrale or
todoxe române din Sibiiu,

— un tablou de toată frumseţea, în 

mărime de 22 cm. nălţime şi 1Ţ cm. 
lă ţim eadecă aproape în mărimea 

(formatul) »Foii Poporului«.
Tabloul este escelent csecutat, (au- 

totipie) pe hârtie fină, încunjurat cu 

cadru ornamentic (pase-partout), încât 

el formează podoaba ori cărei case ro

mâneşti.

Preţul cu pase-partout 1 cor. (şi 

porto 10 bani). Fără paşe-partout 60 

bani {şi porto 10 bani).

C r o n i c ă .
Concurs. Devenind vacant stipendiul 

de cor. 100 din fundaţiunea >Dobâca« Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român publică concurs pentru con
ferirea acestui stipăndiu, la care sunt îndrep
tăţiţi a concura tineri români, ce frecventează 
vre-o şcoală din patrie, preferiţi fiind — în 
sensul disposiţiunilor testamentare — tinerii ro
mâni de pe teritorul fostului comit. »Dobâca*.

Cererile pentru acest stipendiu au să se 
înainteze comitetului central al Asociaţiunii în 
Sibiiu (Nagyszeben) strada Morii nr. 6, cel 
mult pănă la 15 Decemvrie a. c. prevăzute 
cu următoarele documente : a) Atestat de bo
tez ; b) Testimoniu de pe anul şcolar 1904/5 
c) Atestat de paupertate. Cererile intrate după 
15 Decemvrie n. a. c. nu se vor considera. 
Sibiiu din şedinţa comitetului central alAso- 
ciaţiunii ţinută în 10 Nov. 1905. Iosif Sterca 
Şuluţiu, Ioan I. Lâpădat, secret, substitut.

*
Pentru popor. Din Bucovina, vine o 

veste îmbneurătoare. » Dacia», societatea tine
rimii academice române de curend înfiinţată 
în Cernăuţi, şi-a înscris în programul seu pe 
lângă desvoltarea culturală-naţională a memb
rilor sei şi răspândirea luminii în popor. Pentru 
ajungerea acestei ţinte frnmoase, societatea a 
hotărît se înfiinţeze cursuri gratuite de învă
ţământ pentru meseriaşii şi muncitorii români 
din Cernăuţi şi suburbii. Cursurile să încep 
în 27 Nov. n. Oare mulţimea tinerimii noastre 
ce face pentru popor?

*
In Caransebeş, la institutul pedagogic 

a fost numit profesor de limba română dl 
IJie Minea, în locul dlui Enea Hodoş, trecut 
la pensie.

*
Numărul deputaţilor naţionalişti s’a

mai sporit cu unul. In cercul electoral Titel 
a fost ales ca deputat naţionalist şerbul Demetriu 
Musiczki.

*
Un nou ^agitator*. Din Arad îi să scrie 

lui »Bud. Hirl.-s că preotul gr. or. român Mi
haiu Vida a agitat contra Ungurilor pe neşte 
ţerani români, cari călătoreau pe tren între 
staţiile Vaţa de jos şi Hăimagia. — Va fi si 
asta o minciună comurată.

*

Căsătoria regelui Spaniei. Foile euro
pene mai de multe ori au adus ştiri despre 
logodirea şi căsătoria tinărului rege al Spaniei 
Ştirile aceste s’au dovedit de nedrepte. Acum 
scrie foaia spaniolă »Corresponder zia«, că lo» 
godirea regelui cu Eugenia, princesă de Bat- 
temberg, e lucru hotărit. Nunta sS va ţine® 
!n Madrid. *

Jertfele cutremului. In 20 Nov. c. a , 
fost un mare cutremur de pământ în muntele 
Athos, care a făcut mare strl ăciuni mănăstirilor 
de acolo. Acum să scrie din Constantinopol, 
că cu prilejul cutremurului stâncile, ce a’au 
prăbuşit, au omorit 13 călugări, ear o luntre 
s’a cufundat în mare, înecându-să mai mulţi 
călugări.

Din România. După cele mai noue 
date statistice, numărul locuitorilor Rom&nieS 
aste de 6 milioane, 151 mii, 628, din cari &
112, 981 bărbaţi şi 3,038,647. de sex femeiesc,

— In Bucureşti a fost săptămâna trecută. 
un foc mare, arzând fabrica de tăbac. Paguba 
să urcă la 6-700,000 de lei. La lucrările pen
tru stingerea focului au fost răniţi câţiva pom
pieri, dintre cari 3. de moarte.

— Corpurile legiuitoare au fost convocate 
în sesiune ordinară pe 15 Nov. c. v.

#
Noauă foaie. In Caransebeş apare or- 

nouă foaie săptămânală economică-socială^ 
cu numele » Renaşterea». Proprietar e Dr. 
N. Ionescu, redactor Andr.-Liliu. Abonamentul 
pe an e 6. Cor.

*

Greutăţi pentru emigranţii la America. -
Secretarul comercial Metcalf al Statelor Unite 
a dat ordin comisiei pentru imigrare, că copii 
sub 14 ani, cari sosesesc fără părinţii lor la  
America nu pot fi lăsaţi a debarca în America», 
numai în urma unei reclamaţii. Aceasta va 
face mare pedecă în cazul, când părinţii îşi. 
duc la America copii remaşi In Europa.

*

Români baptişti. Am scris, că lege»^ 
baptiştilor a fost recunoscută egală cu celelalte 
confesii din ţară. După statistică, credincioşii 
acestei confesii sunt în Ungaria 11 mii la 
număr. Dintre ei 4500 sunt Români, mai cu 
seamă din părţile ungurene. Mai mulţi baptişti 
să află în comunele Curtici, Macea, Bucfain 
etc. şi în oraşul Arad, unde sunt la 5000.

*

Ucigaşii protopopului Cupşa. Cetitorii 
noştri îşi vor aduce aminte, că în noaptea 
de 14 Martie c. protopopul gr.-or. român din 
Cupşeni, Samoil Cupşa a fost omorît în locu
inţa sa. Ucigaşii sunt următorii: Sofronie Filip,. 
Ioan şi Alecsandru Cupşa, Ioan Cureu, Samuil 
Cupşa şi Maria Cupşa. Aceasta din urmă a  
fost servitoare la protopopul şi a dat mână 
de ajutor ucigaşilor, lăsându-i să între în 
casă. Dovedindu-să vinovaţia acestora, au fost 
osândiţi la câte 3, 5 şi 9 ani temniţă. O- 
sândiţii, afară de unul, au apelat contra 
sentenţei.

*

„Călindarul Poporului" pe 1906-
a apărut ş i  s i  află de vânzare la li
brăria »Foaiei Poporului* ş i  la alte 
librării. Preţul 40 bani şi porto 5 b. 
(23 cr). Este cel mai ieftin ş i mai bun 
eălindar românesc, întocmit anume pen
tru trebuinţele poporului nostru. Cu
prinsul îl dăm la alt loc al foaiei noa
stre. A ci dăm sfatul iubiţilor noştri ce
titori, că pentru cumpirarea călindarulut 
s i  se însoţească din un sat câte m ai 
mulţi inşi ş i se trimită banii pe un  
singur avis postai, eăci în acest caz 
porto banilor le vine mai ieftin. P e  
aviz apoi si arete la a cui adresă sS 
trimitem călindarele în un pachet,

*

Călendarul „Unirii. Rând pe rând apar 
Calendarele noastre. Zilele aceste am primit 
la redacţie Călendarul >Unirii» pe 1906 eu
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ap rin s  literar bogat şi mai multe ilustraţii 
$>ine reuşite. Pe copcrtă este chipul catedralei 
<Bn Blaj. Preţul Calendarului e 50 fileri.

Călindarele din editară lui Krafft.
A m i c u l  P o p o r u l u i ,  calendar ilustrat pe 
anul 1906, anul XLVI, întocmit de I. Popovici. 
i*e lângă partea calendaristică, presărată cu 
aumăroase cugetări şi aforisme, şi în care la 
Secare Duminecă se indică începutul textului 
«vangeliei, aeest calendar de familie se distinge 
prin un cuprins literar bogat şi bine arangiat, 
precum şi prin o lungă serie de ilustraţiuni 
foarte bine executate. Din bogatul cuprins 
remarcăm: In fruntea calendaru ui se aduce 
Icoana prezidenţilor Asociaţiunii, la sfârşit un 
«calendar perpetuu şi Şematismul statistic al 
Românilor din Ungaria şi o compoziţie muzicală 
pe note. etc. Preţul de 60 fileri.

» P os na ş u l * ,  calendar umoristic ilu
strat pe anul 1906, anul XI. Partea hazlie 
a-adactatâ de Harhalamb Călămâr. In anul 
acesta cuprinsul acestui bine apreciat calen
dar şi în »Sămănătorul* dlui Iorga, este 
toarte variat şi plin de glume reuşite şi de 
actualitate pentru viaţa noastră socială. Adausul 
original al jurnalului «Bazaconia*, monitorul 
:Jea urilor, care »apare şi dispare* şi care 
»se începe acolo unde alte ziare se gată* 

- n  stîml şi de astădată mult i î s  şi bună dis
poziţie la cetitori. Preţul 50 fileri.

« C a l e n d a r u l  S ă t e a n u l u i * ,  pe anul 
1906, anul XV. Pentru preţul de 25 fileri, 
pe lângă partea calendaristică da articole 
Ilustrate despre Zilele de sărbătoare dela Sibiiu, 
Expoziţia Asociaţiunii, apoi «Reformă* de 
Caragiale, ş. a.

C a l e n d a r  pe anul comun 1906 anul 
CXIV. calendar cu litere cirile, cu un cuprins 
bogat de învăţătură şi petrecere. Preţul 40 
tleri.

*
Cununii şl logodne. Mărioara M a r c u  

şi Ioan U r s a  logodiţi.
— Mărioara Băd i l ă  şi Ioan P. P o 

p i  dan,  logodiţi (Sibiiu).
— Silvia C o r c h e ş  şi Vasile Ş p a n  

şi-au serbat cununia în 13/26 Noemvrie a. c. în
. b k e rica  gr.-or. din Bucium-Sat

* -
Sola. Pe cei ce doresc a avea pe pri

măvară sămânţă de planta Soia, îi facem a- 
tenţi la respunsul harnicului plngar din Nucet, 
Niculaie Radu, publicat în partea economică 

, a numărului de azi.
*

Tifusul. Mersul boalei tifus sau lin- 
golire în Sibiiu e mai moderat ; zilnic sfi ivesc
2 4 cazuri de îmbolnăviri noue. Din 10 O ct 
«. până în sfiptfimâna aceasta au murit de 
tifus 30 inşi, sau vindecat 81; ceialalţi sunt 
M tratament.

M agistratu l oraşului a luat toate măsurile 
pentru a pune stavilă lăţirii boalei; cu deo
sebire să pune mare grije pe curăţănia stra- 
delor, curţilor eţc. Să crede, că cu schimbarea 
timpului în ematic, va înceta boala.

Aci amintim, că ivindu-să câteva cazuri 
«le tifus şi între teologii şi pedagogii noştri, 
săptămâna trecută a fost închis si seminarul 
»Andreian* pe 15 zile.

*
Ce faee beţia. Ioan Wagner, locuitor 

ta  Criş, având ceartă cu tatăl seu şi fiind 
beat, l-a tocat în cap pe bătrânul cu o bâtă, 
|nCât acesta a murit. Eată ce face beţia!

*
De-ale vremii. Pănă Luni, săptămâna 

aceasta am avut vreme frumoasă de toamnă, 
senină şi stâmpărată. Luni dimineaţa ne-am 

, pomenit eu negură şi bură şi frig mărişor; 
bilele următoare cerul s’a mai înseninat pu
ţin, dar frigul să ţîne. Avem iarnă — fără 
săpadă.

Al 77 şi 78 lea. Cassariatui «Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu* a  solvit 
silele acestea ajutorul statutar după răposatul 
membru Rozalia Cristea n. Svoboda, soţie 
.de com .iactor şi Niculae Stanciu, fost econom.

Acestea formează cazurile 77 şi 78 de 
moarte în sinul «Reuniunei române de în
mormântare sibiene*. *

Pe cei ce voiesc s6 aibă „Că- 
lindarul Poporului" îi facem luători 
aminte la următoarele .*

Unii ne scriu, că se trimitem câte 
un esemplar sau âoue cu rambursă 
(utdnvet, Nachnahwe). N u o putem face 
aceasta, căci îi  costă aproape de doue 
ori preţul »Câlindarului«. Cu mult 
mai uşor este se trimită 45 bani sau 
cu avis postai sau în cuvertă în timbre 
şi îl capetă cu reîntoarcerea poştei.

A lţii se fac a uita de porto ş i tri 
mit mimai 40 bani. Acestora asemenea 
nu le putem trimite Căhndarul, căci şi  
aşa e de tot ieftin, mai pe nimic şi  
astfel nu putem pune porto postai de 
la noi.

y>Călindarul Poporului* nu-1 poate 
primi decâi acela, care trimite 45 bani 
(40 bani Călindarul şi 5 bani porto.)

* \ ■
Scumpirea mierei. Suntem obicinuiţi 

că să scumpesc toate celea. Aşa s’a scumpit 
carnea, hârtia, materiile de haine etc. Acum 
vine ştirea şi despre scumpirea mierei de 
stup, anume maja metrică! are preţ dellO 
120 cor. Cauza e, că anul acesta s’a produs 
mai puţină miere şi ca anul trecut.

*
Din rămăşag. Mai mulţi lucrători din 

Vişag (comit. Clujului) cari lucrau în pădurea 
comunei, într’o sară s’au ; remăşit, cari ̂  vor 
ajunge mai curănd acasă. I Patru din ei au 
apucat calea cea mai scurtă pe «jilipul uscat* 
al firmei DWsi şi Beck, pe unde e oprită 
umblarea, deoarece pe jilip să plutesc lemne. 
Cei patru lucrători au gândit, că fiind seara, 
plutirea va fi încetat, dar plutirea decurgea 
încă şi trunchii au zdrobit pe trei lucrători, 
încât ei să luptă cu moartea.

*
Cartuşe furate. Din o casarmă a Clu

jului s’a iurat în una din nopţile trecute o 
mare cantitate de cartuşe. Casarma a fost 
în urma acesteia închisă şi s’a introdus 
cercetare. *

Omor în Sălişte. Luni noaptea a fost 
ucisă în Sălişte o femeie, crepândui-să capul; 
servitoarea ei asemenea a fost greu rănită. 
După cum auzim unul din hoţi a fost prins.

*
Perderile Japonezilor. După cum s’a 

constatat oficios, perderile Japonezilor în res- 
boiul cu Ruşii au fost următoarele: 218.429 
morţi şi răniţi, 221,136 de soldaţi bolnavi de 
diferite boale. *

De la Macedo Români. Grecii continuă 
cu cruzimile lor împotriva Românilor din 
Macedonia, de năcaz, că nu să dau de Greci, 

j Ucid Români, aprind case şi nimicesc şcoalele
I române, unde numai pot.

Intre faptele lor mârşave mai noue este 
uciderea lui Costantin Ghica, directorul şcoalei 
române din Clisura. Ghica să întorcea de la 
Bitolia, când a fost atacat pe drum şi mă
celărit.

In Abela, comună românească, casele 
şi prăvăliile arse da bandele greceşti să urcă 
la 154‘ *

Damele ştiu mai bine, cât de impor
tantă este o faţă drăguţă, proaspătă, ce pu
tere, ce comoară este aceasta, de ce prete- 
rinţă e-te împărtăşită o damă frumoasă. A 
fi frumoasă însă e mare problemă, nu e de
stul dacă cineva e drăguţ posede formă 
sveltă a corpului, un esterior plăcut şi graţie 
plăcută, cel mai important lucru este cură
ţenia teintului, care nu e pătat cu pistrui, 
obrajii trebue să fie netezi şi proaspeţi. Da
melor nu le sunt necunoscute aceste regule 
de frumseţe, de aceea să şi îngrijesc cu mare 
zăl pentru cultivarea teintului şi sunt gata a 
jertfi din toată inima pentru ajungerea şi ri
dicarea acesteia Astăzi nu mai e secret, câ 
laptele de crastaveţi a 1> i Balassa, veritabil 
englez, este singurul mijloc de frumseţe esi- 
stent, care după ce-’l folosim de 2 —3 on 
deja depărtează bubele, pistruii, buciţele, pe

tele de ficat, netezeşte sbârciturile şi creţele,, 
schimbă teintul în alb, proaspăt şi frumos. S£ 
poate căpăta în farmacii per 2 cor.. o sticlă- 
Espediţie cu posta dela farmacia C, Balassa^ 
Budapesta — Erzsăbetfalva. Depou princi
pal în Sibiiu: farmacia lui L C. Molnar.
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Cartea engleză: Românul
american, atât de trebuincioasă? 
celor ce sunt sau merg la America* 
a eşit în tipar în tipografia noastră, 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazar. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto. s6 poate 
procura la aduiinistraţiunea „Foii 
Poporului". '

Â mânca, a bea şi a durmf bine
vrea fiecare om. Ce rău deci le poate merge; 
acelora, cari nu pot după poftă nici mânca*, 
nici durmi, nici lucra. Capabil de lucru şi dornic, 
de vieaţă numai aşa poate fi omul, dac£ 
are apetit bun, mistuire regulată, pe scurt a r e  
un stomach sănătos şi bun. Cine ţine stabiţ 
în casă picurii de stomach veritabili ai ln£ 
Brady, cunoscuţi sub numele de picurii de 
stomach de Mariazell, şi-i foloseşte, rem âne 
scutit de ori-ce indisposiţii neplăcute d e  sto
mach, perturbări de mistuire, lipsa de apetit^, 
constipaţie, arsură în stomach şi de boalele 
ce urmează şi se desvoaltă din un stomac® 
bolnav, cum sunt: durere de Cap, greaţă, vân
turi, dureri cu sgârciuri; natural, că trebuie 
să fim siguri de falsificaţii, să cerem espresv 
numai picurii de stomach ai lui Brâdjr sa® 
să procurăm, ca să fim de tot siguri, pi— 
curii de stonaach ai lui Brâdy direct ia  fabri
cant, farmacia la «regele Ungariei* a Iui C» 
Brady, Viena, I. Fleischmarkt Nr. 52, d e  u n d e  
să trimit 6 sticle cu 5 Cor. 3 sticle dup le 
cu Cor. 4.50, franco, fărâ a avea a lte  spese,

277 2—Sffi

Preţul bucatelor.
In  Sibiiu.

In piaţa Sibiiului bucatele au avut fie
24 Nov. c. următoarele preţuri:

Grâul per hectolitru 76—80 ch ilogic 
cor. 12 - 13.20, secara 68—72 chilo 8 .6 0 -9 .4 ®  
cor.; orzul 6 8 —74 chilo 8.80—10cor.; ovăsul 
40 48 chilo 5.20—6.05 coroane; cucuiraal 
7 2 -7 6  chilo 9 —10.40 cor.; crutnpene 64—6 S  
chilo 2.80—3.20 cor,; fasolea 76 - 78 chik» 
21—23 cor. — Ouele 10 buc. 57—80 filet!

POSTA REDiepi ŞI IDSDflSTHi’pSL
Chimu. Mulţumite. Oare piesele în broşară ’ 

trece baremi aşa, ca se acoperim spesele de tîpaK 
N H. îd BSb. Suntem informaţi, că foaia pro> 

iectată aici, nu ra  apărea.
B. B. îa Z. Broşura 7. din «Bibi. F . Pepcn 

ap&re zilele aceste.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e stru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Amatorilor de oaoao (i ciocoladă •& itoomaai&t j

@ n d o l - @ c a 6
al lai J o o n  f lo ff

oare a r .  ee l m ai m ie d “

constipaţie, *‘j * J )®Ddlfnar d.  ieftin. j
VerttabU carnal eu numele 

j e a n B e f f  
ţ i mare» d# lo u t it i
Faoheto k V* kg  00 fli.

> » */• » 60 » X, x .  
M  e a p ltă  p re to tin d ln e* . ' '

222 8—20
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Sute de băieţi ln floarea vieţii mor tn fiecare vară in catar de stomach. Contra acestei boale nutrementul naţional al copila
ş ilo r  f ! r H  unscutoare-care, care mai uşor sS poate ajunge prin laptele cu «tai pentru copu a lui Kufeke. Făina pentru cop.,a  
lui Kufeke face laptele în stomachul băiatului mai uşor de mistuit, fiindcă micşorează fermentaţia în intestine, germimlor boalei le dă
o  bază de nutriment nefavorabilă. In general făina pentru copii a lui KufVke prin conţinutul seu de materie nutritivă face mai resis- 
tent contra germinilor boalei fntreg organismul copilului şi prin aceasta şi stomachul şi intestinele. Cele mai multe colici ating pe co
pii, cari sunt ţinuţi cu nutremânt neîndestulitor şi neraţional. 110 B I—1

Aviz.
„Cassn de păstrare  in Mfercurea11

societate pe acţii, primeşte depuneri spre fru tificare 
2»  interese de 4*/,0/0 fă>2 anunţ special, cu interese 
d e  50/0 ca anunţ special de & luni, ear’ dela corpo- 
smţiuni culturale eu intereso de 6% fără privire 

anunţ
Depunerile vechi făcute de particulari dela

1  Ianuarie 1906 încă se vor primi ca depuneri cu 
anunţul special de 6 luni şi se vor fructifica cu 5•/„ 
fhtrueât deponenţii nu vor face pănă la 31 Decemvria 
a . c. altă dîsporiţie

Depunerile vechi ale corporaţiunilo/ delâ
S Ianuarie 1906 se v o t  fructifica to t cu interese do 
%% ?i fără privire la anunţ..

Direcţiunea 
OTCasseî de păstrare Sn Merourea“

28« 1—2 societate pe acţii.

500 Coroane căpăta vre-odatâ darers 
«3a disiţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
m  d ia tt a, Ini BartiHa, o stic» cu 70 f l l. Pentru 
fejssitere franco 95 fii. deosebit. E<1. Bartiîla-WtakJ^î 
1î#Ba 19/1. Soramergasse 1. In Sibiiu: la farmaciile! 
Ssa Piaţa mare 10; In Raţa nucă 27; strada Cisnădiei S9 ; 
gp|a . rumului (Saggasse); uliţa Ocnei 2; farmacia 
Ifeatseh; Meltzer, str Gujteritei şi str. Cisnădiei. 
2a B istriţa : farmacia lui Herbert. &ebeşul-Bâs»se: far- 
« tsda  Lcderhilger; Sighişoara • farmacia lui Liga»
; 85 se ccară pretutindenea apriat apa de din£ 
3. lai Bartilla. Denunţări de falsificare vor 6 bi&s 
gşiStitc. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 

-9 stide ca 8 cor. 20 fii. franco. 8 26 -28

74
de distincţii,

6
medălii de statl

10.000 
motoare, furni

zate spre cea mai 
mare mulţumită.

Filiala
falnicei de Kiotoaro din Drezda

(mai nainte Hille)
IGNAT GEî LERT şi SOŢ

Budapesta VI., Tercz koru t Nr. 41. 
T ele fo n  1 2  9 1 .

Motoare de benzin, motoare de g *x, mo
toare de uleiu crud, m oto.irede s>piit, mo
toare de aeetylen. Locomobile de benzin 
pentru îmblătit.

Motoare de gaz aspirator (generatori), 
ffiaşinele cari sunt cele mai moderne şi mai 
perfecte şi dovedite, că mânarea lor costă 
mai puţin.
Motorul do Drezda este â̂ r’cal'unea1 u i  m , u i  recunoscută în ge
neral de cea mai eseelentă. Construcţiunea 
probată de cea mai perfectă. Pregătit foarte 
solid şi punctual din materie aleasă de cea 
mai bnni.
U n  r a l u l  I DuPă folosinţă de mulţi ani şi 

nu are lipsă de reparaturi. E 
sigur la mânat. Manipularea e foarte simplă. 
Spesele de mânat sunt cele mai favorabile.
Motoarele de Drezda
nenumărate întreprinderi industriale şi în eco
nomiile domeniilor: în mori, cărămidarii, in
dustrii de lemne, în stabilimente de pompe, 
in magazinele de nutreţ economice, în lăptării, 
la îmblătit etc.

Fum;sare specialistă de întocmiri complete 
(mori, pentru lucrări economice, construcţii de 
comunicaţie etc)

Desluşiri şi proiecte de spese se dau cu 
plăcere. 278 2—15
G aranţa eea mai m are! ■ ■■ —

Condiţii de p lată  favorabile!

n -« A  nu aveţi apetit sau suferiţi de durere de 
Ual»3 stomach, mistuire slabă, durere de cap, 

luaţi o lingură de

F.lixir de stomach
a lui Raditz,

medicament cu efect rapid ^i sigur la toate 
boalele de stomach şi urmările lor. In inte
resul propriu al Dv. Vă recomandăm o sticlă 
de elixir de siomach al lui liad itz  E destul
0 lingură ptinâ, ca se se poată evita şi Irnpe- 
deca îmbolnăviri mari şi grele. Mijloe neîn
trecu t de întărire şi îm prospătare, de aceea 
îl şi folosesc ca atare aceia, cari s'au Înşelat 
in un alt mijloc. Preţul cel mai ieftin e numai
1 cor. per sticlă, sticlă mare 2 cor. să poate 
procura prin o cartă de corespondenţă sau cn 
avis postai la singurul producent

farmacistul J .  R A D I T Z  
Budapesta IV. Fovâmt6r tf.

Deposit principal în Budapesta: farmacia 
J . Torok, strada Kirâly 12 şi farmacia la Pa- 
latinul-ţai'ii, Vâczi korut 17. 2u io—io

Senegincont» tusei, riguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei migâreşti, cata

rului, astmd, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sici. Vlndeot dgnr şi 
Ttptd*. Preţul 1 eor. 20 fll. şi 2 eor.

Capsle unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi fi nervi, 
precum şi scrin ti turilor. Cele maj Im* 
bfctrânite boale le vindecă. Preţul 1 eor. 
20 fll. şi 2 eor. 308 9—io

Centarln. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa n vomarea, agârciurilo 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 eor. 
20 fll. şi 2 eor.

Kaljodsarsapa/iL Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 OOP.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri da 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze L&xbonbcJU, xacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat Preţul 1 eor.

Ooniel Dometer, 
8zăszvăros, Piaţa ţcoalel nr. 35.

în c ă  nnmai câteva, zile.

Tragerea deja in 28 Decemvrie 1905
a

Loteriei de binefacere reg. ung. de stat
Câştigul principal 150.000 cor.

T o talw l câştigurilor 305.000 cor.

Un lo s  c o s t ă  4 c o r .
Losuri se capătă la Direcţiunea de rec te  a  loteriei reg. ung. în Budapesta (Oficiul 

principal de vamă) la toate oficiile poştale, de dare, de vamă şi dc sare, la toate staţiunile căilor 
ferate şi tn cele mai multe trafid şi zarafii.

250 1—2 Direcţiunea de rente a loteriei reg. ung.

3 1 0

„CÂLINDARUL POPORULUI".
A apărut:

~  „Câlindarul Poporului" pe 1906. ~
Cel mii bun  şi mai ieftin călindâr românesc, cu cuprins bogat şi felurit, 

pregătit anume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesii, anecdote şi glume, articlii economici, 
gfâeituri etc. etc. şi neîntrecutul:

l E t e v a ş i a l  n o s t r u

toate întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate. 
Câlindarul e împodobit cu

18 ilustar&ţiTiiii alese  
între cari minunatul chip al Catedralei ortodoxe române din Sibiiu. 

Preţul 40 fileri ş i  porto 5 fileri. 
Să află de vânzare Ia librăria „Foii Poporului8 şi Ia toate librăriile.
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Este grandios resultatul
ca

văpseala argintia •  •  •  
© •  •  pentru cuptoare.

-.-s s s s s= = = s  Marca «oareltti. ■ — —
Singurul mijloc fără miros a ţinea cuptoarele 

durab il frumoase. 258 5 - 6
Deposit principal la

L U D O V IC  FU0H8.

CEA HAI MARE 
IKYEHŢIE

al noului seeol

costă numai

fl. 8 .5 5
orologiul de buzunar nickel * retnon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stem-Roskopf Patent- , cu un mecanism 
de 36 ore şi arătător de secunde, lu
minând clar, cu mers esact pe minută, 
cu garanţă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5  obiecte de lux să ală- ;

tură gratii.
--- -------------------------------------- ;—

I
t u  watt uw  uwwvs* » --------
fel risicul c eschis. Espedarea cu ram- 
bursă sau trim ţfind preţul înainte, se 

face prin 266 3—so
M. J. HOLZER

deposit de fabrică en gros de oroloage 
şi articli de aur, Cracovia, Oest. Dietels- 

gasse 73 St. Sebastiangasse 26. 
Furnisorul oficialilor ces. reg. de stat. 

Pret-curante ilustrate de oroloage şt ar
ticli de aur, g ratis ţi franco.

0 0 "* Agenţi să caută.
Asemenea anunţuri sunt imitaţii.

»■ • ............ .. ....... ............ *  J 1 1 1 ' 11 ■" ■

1 .......  .......... ' ■"
doreşte o beutură escelentă, care 
produce apetit,Cine

cine • M t,
c:ne are puţin sânge,

cine e slab, re  convalescent,

>
AflIQ na poate dormi şi • 
| |  llw nervos,

cine lăpteaxă eepli,
S

p i n Q  •  bolnav de 
( l l l l U  plămâni

g« nu Intrelase, în propriul s6« interes, 
a bea B e r e a

E U C U L E  S
specialitatea de bere nutritoare 
înalţ, care e recunoscută, cAare 
efect escelent şi s8 poate ţinea 

mult. 223 8—10
Să capătă în toate neguţătoriile 
mai mari de desert şi băcănii, 

în birturi şi cafenele.
En pT 'S; depoul de espedare fa* 

___  __  biica  de ber« Hercules Buda
pesta VII., p ia ţa  Bethlen 8 . Telefon 6S—67.

Fret-curant gratis f l  franco.
In provinţă esp-dare de probă în  5 kg r. 

(6  sticle cu rambursă).
De pocitorul principal: l.B Mlssebacher sjnlor, 
băcănie şi neguţătorie de delicatese In S.blii^

B O R V 1 Z  o .  PEPAT
IZVORUL 8HTH0BI

C E A  M A I  B O G A T A  
A P A  M I N E R A L A  

IN  A C I D  C A R B O N I C

Cunoscuta hârtie da cigareta egipteană universală

A  I  B A
1 (Y ergâ-C ombustible)
•i ■ ’

D e p o s i t  p e n t r u  S i b i i u  la  D om nu l:

CAROL ALBRECI1T.
Ntrada Ocnei.

Na mai este beţie
dacă folosim prafnl Zoa, despre care au sosit din voie liberă mu de
scrisorW^muUămiU ^  ^  ^  te-ie -m mâncire ori spirtuoase,

a b s t in e n t*  d e  oare^ce el are efectul miraculos câ face nesufente beutomhu 
spirtiioasele. & 5ncât poate da femeia sora sau
fiica M  o "  stîe ce?-ce îl ia si fără sâ afle, câ ce ’i-a cauaat îndreptarea.

, * m s î O S  ţ ? - r S 5 î î ? . ' g

ram bur*ă *au Uimiţâad banii înainte. Comandele au a se adresata de- 
positul general al
î ţ , t r  P "1  liderii M anhattan, Budapesta VIII., Str. BezerM y 3.

W»l III II I I IB« ....... - 'll' IJIIII ---r - II* - j' r ~K

*■ îrmL

de credit funciar din Sibiiu.
P«i»tfnnlnl 8-

Iip rm tari hipotecart pe anauaţi.
Ncrisuri fi>u<*inre, 

ic a t l te  d e  d i r i .
ce s* pot lombar da la banca austru 
ungară si pot depune la toate tribuna 
lele ungare de stat drept cauţivmt ş. 
vadiu şi ca OMiţiunl de oăsltorli militare

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. .

Eso^ptare d8 eambli

Avansuri pe efect© publice. 
Credite de cont-curent

r„. ra mtabt’lân s» al’S ga*-ntâ

- si

de flecare afaceri de bancă şi de larafle prin

C assa de schimb
Sub cundiţiuni culante, mai cu seamă:

şî vânzarea de 0f6fito pttblloi 
monete atrlin#,

r6Bcumpăr»re» cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asonnări,
pr«<l»i*<a de fcseicnari şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea afec^or In deposit spre păstrare,

închinarea de resortnri de casse de fer
( sa fp  O eposlts), sigure c o n tra  in cen d iu lu i

,i * <pareerii, etc. 1 4 6 — 82

, , ,, a  cu hi i "• .ntf si f*rS spese '"'ŞP#Into'-m atm r i •« • ! <rJt f  cu 1
......... ..................  ........ .................................  ............................. I L.mLII —.,11 IJ.I I». Jl I IHJLHHJHIli.l." 1 ̂
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Se poate căpeta la €r. Seheyhingr şi Victor 
® nitin , Sibiin etc. şi Ia I  B. Tetit»eh, Sighişoara. 
S5 fim atenţi la banda RUSEASCA de vamă a pa- 
t&eteîor originale şi la marca de scutire K . &  C. 

246 4—10

U n inveţlcd
Să caută un învăţăcel în prăvălia mai 

Jos subscrisului, în etate de 13—14 ani din 
Casă bună şi să aibă 1 — 2 clase gimnaziale, 
al! ştie limba ungurească şi nemţască. Să se 
adreseze la

Ioân Breaz®,
38$ 1—8 comerciant.

Săseiori (Szâszcsor)

Trei florini -
costă un pachet postai de 5 chilo bruto

r e iîiâ ş iţâ -sâ p iiE i sortat ds
'«orele, roza, helittrop , moşus, mârgftfită- 

rele, flori de persee ete. urs 2—15

Espedare cu rambursa prin

întreprinderea Manhatta»
Budapesta VIII., strada Bezeredy 3.

Se caută '
mu învfcţ&cel rom ân în etate de 
13—14 ani, care şe primeşte numai 
decât ca învăţăcel în prăvălia de ma- 
®o£actură şi specerie, s6 ştie lim ba 
germ ană, şi m aghiară , să asbâ 2 clase 
gimnasiale. A se adresa dlui

Nicolae Răehiţian
î 8 î  1—2 în Săseiori per SzâszsebeB-

Anunţ.
Să caută un eooipaniat la o singură prăvătîe 

românească în B -Haedin, de coloniale, ferârie şi 
tamb&eărie cu un revaiment anual de 50.000 cor.

Condiţiunile detailate să pot căpăta la

Alecse Căeiulâ,
280 2—2 comerciant român.

Bâiiffy-Htwyad (Kolezsmegye).

ATENŢIUNE!
4  părechi de ghete numai cn fl. 2.80
tEin causa de cumpărare a unei mari cantităţi ta 
a rtic lii de ghete, cât timp ţine provissunea, se" vor 
mnde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 
domni şj 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
ca  şinoare, I. cualitate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
ca  cuis, mai departe 1 păreche de ghete de modă 
fsentru domni şi una pentru dame, cu pasepo’d, foaret 
elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi cu 

' snâterie caldă, provezuţi pentru iarnă, foarte drăgă
laşi şl uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4 
fjşrechile costă numai fl. 2.80. Espedarea se face 
trimiţând fcanii înainte sau cu rambursă prin

Esportul de ghete S. UEBACH
Cracovia Nr. 286. 257 1—1 

Schimbul sS primeşte, şi bănii se retrimit fară 
Sîaînarc astfel că risicul e cu totul eschis.

U n înveţăcel
din casă bună sS primeşte numai decât pen
tru învăţarea m e s e r i e i  de  p a n t o f a r ,  pe 
lângă un tratament plin de iubire şi pro
vizie bună,

Francise Wolf,
pantofar

282 I —2 Sibiin, strada faurilor Nr. 9.

Pvstni tilffiî respgssabil W$ssî@ Meltssî.

Fabrica 
SterliEg 

Remedy & Co.
m w m M k*sBtrmuxxxy

Kramer 
Indiana

_ America-nord.
Tablete de mânat nşor fi ca efeot sigur.

Trecere pe an mult preste 10 milioane de şatnle.
Carat vegetablle. 1 u întăritoare de stomaoh.

Preţul psr şatulă de probă cor. 120, pe şatulă de familie cor. 2.50.
SS pot căpeta numai în farmacii, în şatule originale. _

^  Deposit pentru Sibiiu in farmacia »La Vulturul negru* a dlui Carol Miiller, mai
A .  departe se află în toate celelalte farmacii. ^

C o fe tă ria  B O D A ,  P ia ţa  m a re  N r . 13.

Ara onoare a aduce la cunoştinţa onor. p. t. public, că

’ml-am mărit considerabil cafeneaua
în care am introdus 2 biliarde.

Invitând p. t. public a cerceta cafeneaua mea, semnez
cu distinsă stimă

268 2—3 XTJXjITJ B O D A ,  cofetar.

■ifr

|  George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiin — N agyszeben , 
strada Rosenfeld Nr. 21 şi strada Faurului Nr. 12.

Ofer rămânând liber, contra netto casa şl dela fabrică sau deposit liber 
84 21— şi anume per xoo litere-grade:
I-H ra f iu a d it 06»/, . . . cor. 160-— X S p ir t  c ru d  (articlu de Mină) 90—91 •/» cor. 162-— 

B l-n  ra<3na«S5 96°/, . . .  » 168-— X S p ir t  e rn d  (articlu încins) 90—91°/t » 1B8‘— 
I I I .»  r a f in a d ă  96%  . . .  » —•— $ S p i r t  c ru d  (art. de crumpene) 90—91V» » 154‘—

L b h e rn r l ,  n m în r l ,  r a c h iu r i  calitate obicinuită la cumpărare de 30  l i t r e ,  1 U tră  =* co r. 1.

P T *  O r n m p © M o  să cum pără aici înto tde au na.

Institu t indigen. Banca de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A »
279 2 - 52 c l i n

-*** Întemeiată la anul 1868 *+«-
în  §IM iii, s t r a d a  C isnăd ie i n r a l  5  (ed ific iile  p ro p r i i) ,

asigur cază în cele mai avantagioase condiţii:

mp c o n tra  pericolului de incendiu şi esplosiune, « « u  
ed iM  fa ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nntreţnrl şi alte producte economice etc, 

asupra bieţii omului “CT
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.
A s ig u ră r i p o p o ra le  f ă r ă  c e rc e ta re  m ed ica lă

Asigurări pe spesa de înmormântare cu solvlrea Imediată a capitalului. *2SS 
Valori sslgerst® contra isoîadiulul: Capitala asigurate asnpra viaţii:

8 3 ,6 9 7 , 1 4 7  ooreane. jţj 9 ,0 9 3 . 9 4 9  coroane
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentra âespăgabiri d« incendii 3 ,8 5 3 ,2 8 0  o . psntro capitale asigurata pe Yleaţă 3 ,3 8 0 .6 5 8  c .
Oferte şi ori-ee informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea  I., 
şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela 

subagsnţli din toate comunele mal mari.

Caressla de sspriiait S. T, GlsUMaaas, Dxasda — Bndspssta.
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o mimiăfiă Economică!
. Din depositul meu de fabrică 
prea plin trimit fabulos de ieftin
articli mei de arglnt-Meiico
de renume universal şi pentru 
calitatea lor eseelentă iubiţi în 
general, şi anume:

6 buc . cuţite de masS. de arg.-M exico 
6 * furculiţe de m â n ca t» » »
6 » linguri de supă  > » „

12 » linguri de cafea * „ „
6 » cuţite e3celente de . desert,
6 » furculiţe escelente de desert,
1 lingură  de scos supa de arg.-M exico
1 lingură de scos lap te  „ » „
2 fesnlce p t. m asă de salon foarte eleg. 

46 bucS ţi la  o laltă num ai fl, 6.50.

Fiecare cine comandă mai primeşte afară de 
aceasta ca premiu o cumpăna economică, cu mă
surare garan ta t esactâ şi cu forţă de purtat de 
12 Kgr. total gratis,

Argintul de Mexico este un metal alb, pentru 
durabilitatea şi calitatea eseelentă a lui să dă o g a 
ra n tă  în scris pa 25 ani. Espediţia, dacă se trimit 

„banii înainte sau cu rambursă, prin depositul europeic

în tre p rin d e rea  MANHATTAN
Budapesta VIII., strada Bezer6dy 3.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Se nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din strâma- 
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinata 
în organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afia şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a- şi 
impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deama- 
runtul şi după ce va fi esaminată va pnml desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare se puni marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau
la cerere espresă se retrimit. ...........

Un astîel de lecuitor si quraţitor e institutu 
special al drului Pal6cz, medic de spital (BudapesU 
Vil. Kerepesi-ât 10) unde cu bunăvoinţă şl conştien- 
ţiositats capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
«sania vieţii stcsuale, unde ’i-se curăţă sâEgel® boleav, 
jjsrvii ’i-se .întăresc, trupul întreg sa ehbereasi d® 
host.ll ţi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor silnica Dr. Paidci 
ţflader! de sfii de zile cu siguranţă, repeda şi om 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare #s 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
teve. de dsticule, de şira spinării, de a sm , orffiănk 
twAi«i şi ale sifilisului, boala albă, boale de sâng®, 
da piele şi toate boalele ce se ţin de organ*»* sec- 
euale femeieşti. Pentru femei a sală de aşteptare şi 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Paldcs 
tisla 10 ora a m. până ia 6 o n  seara (Dwainccs 
p la i  la 12 o n  h, ameasi).

Ludovic Fereacz,
croitor de bărbaţi»

Sibiiu, strada Cisnâdiei nr. 12,
recom andă p. t. publieului
pantn saiscnnl ds toamnă 

s 45—si B o n t & ţ i t o '

sosite acum, p en tru  bainc 
de b ă rb a ţi stofe englezeşti* 
fran ţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
modeme vestminte precum: S iskdi 
Jaqnete, fracu ri şi haine de 
galon, on preţuri foarte moderate.

D eosebită a ten ţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p â r t i i*  
a t o l  şi „Baglam*, cari se află 
totdeauna In deposit bogat

Asupra r e ? e ? e i u i l o r  con
fecţionate In atelierul mea tmi peff- 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

îa easari deiirgenţă eoafeeţio- 
nei na rînd complet de hain® în timp 
de 24 ore.
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Langen şi W olf
fabrică de motoare în Viena

II felin 
J %  V  4
r  V a , i

( i 1r

cea mai veche şi m ai m are fabrică specială a  monarchiei.

Motoare originale „O tto8 
şi loeomobile pentru benzin 
şi petroieu, cura şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră-
________  I tor, cari se mînă cu cărbuni

de lemn, coacs sau cărbuni 
- „ de antrachit

Aceste m otoare de gaz aspirâtoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine  în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă l 1/*—21/. fileri material de ars. M aşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru m inatu l m orilor este maşina eea mai esce- 
len tâ  a presentului

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K
fabrică (Î8 nmşiîie şl mori 147 18—

========== Sibiiu, Poaita-Cian&diei. •
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In atenţiune binevoitoare I
Fiecare artist şi specialist ara oesâe ds ■ putea alege on boa

O l a - v i r ,

M i g n o n ,

Pianlno9
î î a i ^ m o n i i i i s i j

în salonul ds clavire al lui 7. A. Saafffflaaa şi S« recomandă cu căldură olarirel* 
ou aeohsdoă de repetiţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil In măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Medhanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mftre de concert, ti s'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă
si contra iaflueataler esterne, spraf* etc. , ; . . " . '

In salonul de ckvirs al lui 7. JL EAUITMAM, Pia^-aaM  ST. 11 (te rechini 
edificiu al comandei de corp), întrarea în Aroibrustargasse.

Sânt în toată vremea în deposit dayire folosite, trase de nou cu piele, şi M 
iau reparaturi ds spedaliîate ds ori-ce soiu în esecuţia cea m u solidă.

170 9— T o t  a c o l o
»representanţa «dnaM e pentru Transilvama a «rnwi: 1. l o l ^ t  S d g o l |  
nristarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena.

pnnrtnnptnapft1 Fiecare busată de săpun cu numele „Sehicht“ e garantată 
ffilSa cpmiumivare. curatâ liberă de ori ce părţi constitutive stricăcioase.

ă p u a - S c M c M
(Săpun cu semnul „cerb" sati „cheie")

este cel mai bun şi în  folosinţă cel mai 
ieftin, pentru toate rufele şi pentru 

..........— orice metodă de spălat.

G a r n « ţ& i  25.OO0 Cor. plăteşte firma S«0tfC SchicKi bl 
j&USSifi ori-cui, care va dovedi, că săpunul ei cu numels 
„Sehicht“ conţine ori-ce amestec stricăcios. 135 b 22—8#
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Giuvaergiu şi graveur
A.MOKAWETZ

Strada Cisnădiei 14. Strada Cianădiei 14.

Numai în stilul cel mai ncn.
Deposit de giuvaere, aur, ar

gint şi argint de Cliina.
=  Ces mal renumită nsgusterie de aurării. =
Deposit de oroloage de Geneva
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

i ■■■■■■■■■■ domni şi dame. ■■ ■ —  
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 198 11—
Serviciu real. Garanţă oenştjanţtoasă. j==^

fl%)T

274 2—15

„ E L E C T R O P H O R " ,
întinerire şi prelungirea vieţii prin aparatul 
original american electro-medieinal, spie folo

sinţa proprie.
Electricitatea este vieaţă!
Toţi oamenii slabi nu-’i putem îndestul sfătui 

a folosi acest aparat electric, de oare-ce electrici
ta tea  întăreşte nervii, renoieşte sângele, agereşte 
simţurile, contribue la activitatea normală a sânge
lui şi a sistemului nerval, previne celor mai multe boale.

Aşa vesteşte Dr Bourg, membra al facultăţii 
medicale din Paris: nu numai podagra, reumatismul, 
sgârciurile, histeria, astma s’au vindecat în sute de 
cazuri pnn electricitate şi în toate cazurile s’au uşu
rat, unde s’a folosit de geaba arta medicali, ci anumit 
la toate Îmbolnăvirile de nervi, durere de cap, co
lică, ţiuitul urechilor, lipsa de somn, hipohondric, în 
special la hemoroide, întră o uşurare ca prin farmec 
după câteva zile, une-ori chiar după câteva ore şi 
cu deosebire la boale femeieşti dureroase bolnavii 
aii aflat aproape cu siguritate vindecare şi uşurare şi 
pentru femei în stare binecuvântată. Preţul apara
tului mic complet 20 cor. (Numai pentru cei foarte 
simţitori). Preţul aparatului mare complet 30 cor. 
^Pentru vindecarea boalelor cerbicoase). Espedarea 
urmează trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

întreprinderea ELECTROPHOR
Budapesta VIII., strada Bezerâdy 3.

E i n  de m in im e i \
800 buoăţi on fl. 1.85.
7a orologiu esotlent şl elegant, cu 

garanţă că umblă bine şi in 36 de ore 
numai odată trebuie tras, Împreună cu 
un lanţ aurii; un admirabil ao âe ora- 
vată oa briliant-simill; ou lael acrit 
03 peatră hali pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabili, constătătoare din 
bumbi de manşete, guler şi os piept, 
gar.. S%> aur-doubl6, 6 bucăţi batiste 
dt buzunar, gar. ds In; unelte âe aorii 
eligaaie ds uikel; o etui âe oglindi âe 
touetă oti on peptea frumos; tui săpun 
de toalett arozaatio; o carte de notiţe 
legali; 12 buoăţi de bilete artistic# a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buo. pine ăe ©aaeslarie e&glese şi g 
încă 395 bueiţi diverse, cari eOnt folo- © 
sitoara ta casă, sflnt gratii. Toate la â  
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fi. 185.

Trim iterea ca rambursA u e  cb plată 
îfl&inta prin e&sa da esport

H. Spingarn, Cracovia, ar. 42.
La cumpărare de două pa-

. chsts dau palii ua frumos Mâeag de 
0  buzunar, cu douC tăişuri Lâ mai mult 
“  de două pachete de flecare m  astfel de 

briceag.
Pentru-ca nu convine, si trimit anaii 

decât îndlrăpt baiu. 17 1—I

I

l'O O O l s o m s o e o i

¥

1

îaţi-ve la
R .  K R A S S 0 V S K Y

sibiiu. TMaţ» mar©.208 12 —

In neguţătoria mea

do vase cu email şi da argint-china,
Piaţa mieă Nr. 2  ♦

în Idealul de colţ al edificiului parochial rom .-eat. 
s6 află articli de tot felul din aceasta branşă, cu preţurile de fabrică 
cele mai ieftine.

Cu distinsă stimă

264 2-io I g n a t  W e i s z
Piaţa mică Nr. 2.

Oroloage, obiecte de aur şl de argint deposit dela fabrica

lulius Eros
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3, 

Cel mal mare deposit
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui lulius £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur ţi de arăir\l sunt 

probate şi esarqinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „nrjarca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante ilustrate se dau la
cerere g ra tis  şi franco. 24 39— 52 

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 30 bani. 

lanţuri de nickel 50, 70, tOO, 14-0 bani. 
Canturi dc argint 2 cor. 00 bani până la 10 cor. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.
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Cine vrea se cumpere ieftin i
1111 int$ae!a.îse ocasiunea. ||

'  ©Prin cumpărările mele favorabile per Cassa sânt în stare a i i
vinde toţi articli In w

vestminte de domni, băieţi şi copii mici,
de cea mai bună calitate, cum şi

confecţiuni de dame, **^ 3
după cele mai nouS modele de Viena şi Berlin

W *  eu preţuri miraculoase de ieftine,
înainte ca cineva să-’şi acopere trebuinţele în branşa aceasta, roe 

se se convingă la firma
199 9—10 I o s i f  C f o l â s i e i a

Sibiiu (Nagyszeben), strada Cisnădiei 7.

î n  p â r t i i  s e  d a u :  — .-. .
100 bucăţi jachete de 

dame de postav . . â 6 C* 
100 bucăţi rinduri de 

vestminte pt. bărbaţi â 10 „

100 bucăţi vestminte
de băieţi................... â 8 C.

200 buc. cost de băieţi â 4 „ 
200 „ nădragi pt. domni â 4

H«»r tmmmm Mmtie I h t t t t t ,
Csawla fe  teg ţfe tţ g. 1, mmrnum B roda -  Bgfefîefe,


